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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η µελέτη πραγµατεύεται την εµφάνιση και την εξέλιξη των Logistics µέχρι σήµερα. 

Αναλύονται οι βασικές έννοιες και οι κύριες λειτουργίες αυτής της σχετικά νέας επιστήµης που 

όµως διαδραµατίζει σπουδαίο ρόλο στην παγκόσµια οικονοµία. Έµφαση δίνεται στον τρόπο 

που οι εξελίξεις στην τεχνολογία ενσωµατώνονται στις επιχειρηµατικές µονάδες µέσω της 

αυτοµατοποίησης των Logistics.  

Στη χώρα µας παρατηρείται µια χρονική υστέρηση στην εισαγωγή των Logistics και 

στους τρεις τοµείς παραγωγής αλλά είναι γενικά παραδεκτή η ανάγκη επιτάχυνσης των 

διαδικασιών Logistics ώστε να σταθούµε στον αυξανόµενο ανταγωνισµό. 

Τα βασικότερα από τα προβλήµατα στον τοµέα των  Logistics είναι αυτά της βέλτιστης 

δροµολόγησης και τοποθεσίας για τα οποία υπάρχουν πολλές παραλλαγές ανάλογα µε τις 

υποθέσεις που κάθε φορά γίνονται και τους περιορισµούς που τίθενται. 

Το µέγεθος της επιχείρησης φαίνεται να είναι αποφασιστικός παράγοντας αναφορικά 

µε τα αποτελέσµατα που τα Logistics αποφέρουν και τις δυσκολίες που καλούνται να 

αντιµετωπίσουν. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που εµφανίζουν τα ίδια χαρακτηριστικά 

διεθνώς, αν και υστερούν σε πηγές χρηµατοδότησης και κεφαλαιουχικό εξοπλισµό µπορούν 

ωστόσο να µεγιστοποιήσουν τα οφέλη τους από την διάδοση κάθε είδους πληροφόρησης που 

συνεπάγονται τα Logistics. 

Σηµαντικός είναι ο ρόλος των συνεργατών στους οποίους ολοένα και περισσότερες 

επιχειρήσεις προσφεύγουν για τεχνική και εξειδικευµένη βοήθεια. Ως σηµαντικότερα κριτήρια 

επιλογής του παρόχου-συνεργάτη είναι η αξιοπιστία και η ταχύτητα εξυπηρέτησης. Η αγαστή 

συνεργασία εξασφαλίζει κέρδη και στις δυο πλευρές. 
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∆ηλώνω ότι είµαι συγγραφέας αυτής της εργασίας και ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα 

για την προετοιµασία της, είναι πλήρως αναγνωρισµένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, 

έχω κάνει σαφής αναφορές (συντάκτη, χρονολογία, εργασία, σελίδα) τις όποιες πηγές από τις 

οποίες έκανα χρήση δεδοµένων, προτάσεων, ιδεών ή λέξεων, είτε αυτές αναφέρονται ακριβώς 

είτε είναι παραφρασµένες. Καταλαβαίνω ότι η αποτυχία να γίνει αυτό ανέρχεται σε λογοκλοπή 

και θα θεωρηθεί λόγος αποτυχίας σε αυτήν την διπλωµατική και του συνολικού βαθµού της. 

Ακόµα δηλώνω ότι αυτή η γραπτή εργασία προετοιµάστηκε από εµένα προσωπικά και 

αποκλειστικά και ότι θα αναλάβω πλήρως τις συνέπειες εάν η εργασία αυτή αποδειχθεί ότι δεν 

µου ανήκει.  

 

 

Υπογεγραµµένος: ΑΛΑΤΣΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το θέµα της πτυχιακής είναι η δηµιουργία και η εξέλιξη των Logistics. Η αναζήτηση 

των πληροφοριών για τη συγγραφή της εργασίας, επικεντρώθηκε κατά κύριο λόγο σε 

ηλεκτρονικές πηγές και λιγότερο σε έντυπα µέσα. Κατά τη διάρκεια της εύρεσης του 

υλικού δεν αντιµετώπισα ιδιαίτερες δυσκολίες µιας και η σχετική βιβλιογραφία είναι 

πλούσια. 

Σκοπός της εργασίας είναι να περιγράψει τον ρόλο των Logistics στο σύγχρονο 

οικονοµικό περιβάλλον και τις δυνατότητες ανάπτυξης που παρέχουν στον επιχειρηµατικό 

τοµέα. Η έρευνα θα καλύψει χρονικά την περίοδο από τη δεκαετία του 1960 µέχρι και 

σήµερα, ενώ θα γίνει αναφορά και σε µελλοντικές ανάγκες που καλείται να καλύψει το 

πεδίο των Logistics. 

Η δοµή  της εργασίας χωρίζεται σε οκτώ βασικά κεφάλαια. Στο πρώτο, µετά από µια 

σύντοµη ιστορική αναδροµή στην εµφάνιση των Logistics ως ξεχωριστός επιστηµονικός 

τοµέας, επεξηγούνται βασικές έννοιες που κρίνονται απαραίτητες για την οµαλή µετάβαση 

στις λειτουργίες των Logistics. 

Στο δεύτερο εξετάζονται οι κύριες λειτουργίες των Logistics, περιγράφοντας τα οφέλη 

τους, καθώς και τις καθηµερινές δραστηριότητες του Logistics management σε µια 

επιχείρηση. Έπειτα, εξηγείται πώς η τεχνολογική πρόοδος διευκόλυνε την εισαγωγή τους 

στην παραγωγή και ποιοτική βελτίωση των οικονοµικών αγαθών. 

Στο τέταρτο καταγράφεται η εφαρµογή των Logistics στην χώρα µας τα τελευταία 

χρόνια, καταδεικνύοντας συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. Ιδιαίτερη 

αναφορά γίνεται στην πράσινη ανάπτυξη και στην χρήση της τεχνολογίας. Στην επόµενη 

ενότητα, µελετώνται τα προβλήµατα που προκύπτουν κατά την εφαρµογή των Logistics και 

οι προσπάθειες επίλυσης τους. 

Στο έκτο κεφάλαιο περιγράφεται η επιρροή των Logistics στον κλάδο των µεταφορών 

όπου έχει δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα τις τελευταίες δεκαετίες. Η ανάγκη ανάπτυξης των 

Logistics στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν τον κορµό σε κάθε οικονοµία 

αναλύοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, είναι το θέµα της τελευταίας ενότητας. 

Οι πηγές που χρησιµοποιήθηκαν για τη συγγραφή της διπλωµατικής εργασίας είναι 

άρθρα περιοδικών, βιβλία και πληροφορίες που προέρχονται από µηχανές αναζήτησης. 
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Οι παραποµπές για κάθε πηγή σηµειώνονται στο κάτω µέρος της σελίδας και 

ακολουθούν το πρότυπο σύνταξης βιβλιογραφικών αναφορών και παραποµπών του 

Harvard, όπως και η βιβλιογραφία. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ LOGISTICS ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

Η βασική τοµή στον εµπορικό κόσµο τη δεκαετία του 1960 ήταν το αναδυόµενο 

ενδιαφέρον για την φυσική κυκλοφορία των εµπορευµάτων από τον παραγωγό στον 

καταναλωτή. Αυτός ο νέος ερευνητικός τοµέας έγινε γνωστός µε τον όρο Logistics, που 

προέρχεται από τον ελληνικό όρο "λογιστική" και κατά τους Βυζαντινούς χρόνους 

σήµαινε την µέριµνα για εξασφάλιση του στρατού µε τρόφιµα,  ρουχισµό και 

πολεµοφόδια. Στην πορεία η έννοια της λογιστικής περιορίστηκε στην διαχείριση 

οικονοµικών στοιχείων, επιστήµη που δεν έχει άµεση σχέση µε τις λειτουργίες των 

Logistics. Σήµερα, στις δραστηριότητες των Logistics ανταποκρίνεται περισσότερο-αν και όχι 

επαρκώς- η λέξη ¨εφοδιαστική¨. 7 

Η εκτίµηση τη δεκαετία του 1960 για την αλληλεξάρτηση της µεταφοράς και της 

αποθήκευσης, καθώς και η αντίληψη για τα πλεονεκτήµατα µιας ολοκληρωµένης προσέγγισης 

προσέφερε αισιόδοξα µηνύµατα για την εξασφάλιση κερδών στην έως τότε «γκρίζα ζώνη» 

µεταξύ κατασκευής και εµπορίας. Ο προσδιορισµός των δραστηριοτήτων που 

περιλαµβάνονται στη φυσική διανοµή έκανε εφικτή την θεωρητική ανάλυση, ενώ η έννοια της 

εµπορίας διευρύνθηκε ώστε να περιέχει την φυσική υποστήριξη-απόδοση ενός προϊόντος ή 

µιας υπηρεσίας. Παράλληλα, ο ορισµός του marketing ως οι δραστηριότητες που εµπλέκονται 

στην µετακίνηση των αγαθών και στην αλλαγή της ιδιοκτησίας τους, βοήθησε στην ανάπτυξη 

δυο διακριτών πεδίων σκέψης: το φυσικό και το κοινωνικό. Ορισµένοι από τους όρους που 

αρχικά χρησιµοποιήθηκαν για να περιγράψουν αυτό το νέο πεδίο µελέτης ήταν οι εξής: φυσική 

διανοµή, φυσικά συστήµατα διανοµής, Logistics των επιχειρήσεων, διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, υλικοτεχνική διαχείριση. 

Στις µέρες µας έχουν προστεθεί έννοιες όπως: σειρά και επεξεργασία παραγγελίας, 

µεταφορά φορτίων, ροή πληροφοριών, κεντρική αποθήκευση, προβλέψεις της αγοράς, 

προγραµµατισµός της προσφοράς, συσκευασία, έλεγχος επικοινωνίας, βέλτιστη εξυπηρέτηση 

πελατών. 12 

Σε µια σύγχρονη επιχείρηση Logistics σηµαίνει τρεις πολυσύνθετες δραστηριότητες:  

• ∆ιαχείριση των προϊόντων (Physical distribution) από την επιχείρηση µέχρι τον τελικό 

καταναλωτή, 
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• Υποστήριξη της παραγωγής (Production Support) µε όλο το απαιτούµενο σε κάθε φάση 

υλικό, 

• Προµήθειες για την απόκτηση όλου του απαραίτητου υλικού για την επίτευξη των     

επιχειρηµατικών στόχων. 

Για να υλοποιηθούν οι παραπάνω δραστηριότητες εµπλέκονται και συνεργάζονται όλα τα 

τµήµατα της σύγχρονης επιχείρησης. Ορισµένοι µόνο από τους τοµείς των Logistics είναι: 

Business Logistics, System Logistics, Defence Logistics, Crisis Logistics, Environmental 

Logistics και Logistics Information Systems.6 Από τους ορισµούς που κατά καιρούς έχουν 

διατυπωθεί προκειµένου να αποτυπώσουν το ευρύτατο αντικείµενο των Logistics, ένας 

ενδεικτικός είναι: "Logistics λέγεται η επιστήµη ή το σύνολο των διαδικασιών που άπτονται µε 

το σχεδιασµό, τον έλεγχο, την εκτέλεση και την διαχείριση της ροής των προϊόντων που 

ξεκινά από τους προµηθευτές, περνά από παραγωγή και την επιχείρηση και καταλήγει στους 

τελικούς καταναλωτές-πελάτες. 7 

Τα σύγχρονα Logistics είναι ένας τρόπος σκέψης, µια φιλοσοφία που εξηγεί τις 

δραστηριότητες κίνησης σε ένα ραγδαία µεταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον. Ως µια πτυχή 

της οικονοµίας των επιχειρήσεων τα Logistics ακολουθούν τον παραδοσιακό δρόµο της 

µικροοικονοµίας, αλλά είναι επίσης εξαρτώµενα από τους στόχους των επιχειρήσεων. Η 

επιχειρηµατικότητα έχει µετατοπίσει το κέντρο βάρους της στο πέρασµα του χρόνου από την 

επιχειρησιακή στην στρατηγική διοίκηση και στη συνέχεια στην ολοκληρωµένη διαχείριση, µε 

τον κλάδο της εφοδιαστικής να έχει υποστεί µια παρόµοια διαδικασία. 26 

Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην ορολογία που χρησιµοποιείται διεθνώς για να 

περιγραφούν οι λειτουργίες των Logistics.  

 

1.1 Αλυσίδα αξιών(Value chain) και αλυσίδα εφοδιασµού (Supply chain) 

 

Η αλυσίδα αξιών (value chain) που διαδόθηκε από τον Michael Porter(1984) διαχωρίζει 

την επιχείρηση στρατηγικά στις σχετικές της δραστηριότητες µε στόχο να διαπιστωθούν οι 

επιµέρους πηγές του κόστους της. Είναι ένα µοντέλο που περιγράφει µια σειρά από 

διαδικασίες απαραίτητες για την υλοποίηση των βασικών της λειτουργιών και πιο 

συγκεκριµένα του σχεδιασµού, της παραγωγής, των αγορών, των πωλήσεων, της διανοµής και 

της εξυπηρέτησης των πελατών. Οι διαδικασίες αυτές ονοµάζονται διαδικασίες προστιθέµενης 
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αξίας γιατί προσθέτουν αξία µε το να συνδέουν την πλευρά της επιχείρησης που παρέχει 

(πρώτες ύλες, εισερχόµενα Logistics και διεργασίες παραγωγής) µε αυτήν που απαιτεί 

(εξερχόµενα Logistics, marketing και πωλήσεις). 

Το µοντέλο της αλυσίδας αξιών παρέχει στους managers τη δυνατότητα για ανάλυση και 

επανασχεδιασµό των εσωτερικών και εξωτερικών διεργασιών µε σκοπό τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας. Πρόκειται δηλαδή, για µέθοδο εκτίµησης 

πλεονεκτηµάτων και αδυναµιών που παρουσιάζονται σε έναν αριθµό συνδεδεµένων µεταξύ 

τους λειτουργιών, καθεµιά από τις οποίες δηµιουργεί αξία/περιθώριο κέρδους για τον 

πελάτη. Οι δραστηριότητες της επιχείρησης χωρίζονται σε κύριες και υποστηρικτικές (βλ. 

σχήµα 1). 

 

 

                               Σχήµα 1: Αλυσίδα αξίας του Michael Porter 6 

 

 

Οι πρώτες έχουν µια απευθείας σχέση, εν δυνάµει ή υπαρκτή, µε τους πελάτες της 

επιχείρησης και συνεισφέρουν στο να φτάσουν τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες στον πελάτη, 

συµπεριλαµβανοµένης της προµήθειας, κατασκευής, πώλησης και παράδοσής τους στους 

αγοραστές. Από την άλλη, οι δραστηριότητες υποστήριξης παρέχουν τα απαιτούµενα 

δεδοµένα και την υποδοµή που απαιτείται για να λειτουργήσουν οι πρωτεύουσες διεργασίες. 

Κάθε επιχείρηση φτιάχνει τη δικιά της αλυσίδα αξίας, ωστόσο παρατηρούνται δυο σταθερά 

σηµεία για τον σχεδιασµό της: α. Η αξία που αποδίδεται στον πελάτη και β. η εφαρµογή του 

µοντέλου διαχείρισης της αλυσίδας αξίας µέσω της συνεχούς ροής και διαχείρισης 
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πληροφοριών.  6 

Η αλυσίδα εφοδιασµού (Supply chain) είναι ένα δίκτυο εγκαταστάσεων και επιλογών 

κατά τη διανοµή που εκτελεί τις λειτουργίες της προµήθειας και απόκτησης των υλών, της 

επεξεργασίας και µετασχηµατισµού τους σε ενδιάµεσα και τελικά προϊόντα και τέλος, της 

διανοµής των προϊόντων στους πελάτες. Η αποτελεσµατική οργάνωση και διοίκηση της ροής 

προϊόντων και πληροφοριών σε αυτήν την αλυσίδα αποτελεί πρωτεύουσα ανάγκη στη 

σηµερινή παγκοσµιοποιηµένη και ψηφιακή οικονοµία, όπου ο ανταγωνισµός από 

ατοµικός(επιχείρηση εναντίον επιχείρησης), µετατρέπεται γρήγορα σε συλλογικό(εφοδιαστική 

αλυσίδα εναντίον εφοδιαστικής αλυσίδας). 

Οι σχέσεις στην αλυσίδα εφοδιασµού µπορούν να κατηγοριοποιηθούν είτε ως µεταξύ 

επιχειρήσεων – B2B (Business-to-Business ή e-Επιχειρείν) ή µεταξύ επιχειρήσεων και 

καταναλωτών – B2C (Business-to-Consumer ή e-Εµπόριο). Οι Β2Β σχέσεις ασχολούνται µε 

τις δια-επιχειρησιακές  σχέσεις,  ενώ  οι  B2C  σχέσεις  αναφέρονται  µόνο  στο  τελευταίο  

κοµµάτι  της αλυσίδας εφοδιασµού και της σχέσης του µε τον τελικό πελάτη. Οι αλυσίδες 

εφοδιασµού αποτελούνται από τις γεωγραφικά αποµακρυσµένες εγκαταστάσεις όπου οι 

πρώτες ύλες και τα ενδιάµεσα ή τα τελικά προϊόντα αποκτούνται, µετασχηµατίζονται, 

αποθηκεύονται ή πωλούνται, και  τους µεταφορικούς συνδέσµους µεταξύ των εγκαταστάσεων 

αυτών. Θα πρέπει να τονιστεί ο διαχωρισµός µεταξύ των εργοστασίων, που είναι 

κατασκευαστικές εγκαταστάσεις µε σκοπό το µετασχηµατισµό των προϊόντων και των 

σηµείων διανοµής, όπου δεν γίνεται κανενός είδους µετασχηµατισµός. Η επιχείρηση µπορεί 

να διευθύνει τις εγκαταστάσεις αυτές, ή αυτές να ανήκουν σε ενδιάµεσους (vendors), πελάτες, 

τρίτους παροχείς ή άλλες επιχειρήσεις µε τις οποίες η επιχείρηση έχει εµπορικές συµφωνίες. 

Ενώ κατά το παρελθόν οι επιχειρήσεις επικεντρωνόντουσαν κυρίως στην παραγωγή και στη 

βελτίωση της ποιότητας στα στενά όρια τους, πλέον οι προσπάθειές τους επεκτείνονται πολύ 

πέρα από αυτά για να συµπεριλάβουν όλη την αλυσίδα εφοδιασµού. 1 

Σε µία τυπική εφοδιαστική αλυσίδα οι πρώτες ύλες προµηθεύονται, προϊόντα 

παράγονται σε ένα ή περισσότερα εργοστάσια, µεταφέρονται σε αποθήκες για ενδιάµεση 

αποθήκευση και από εκεί αποστέλλονται στους πωλητές λιανικής ή απευθείας στους 

καταναλωτές. Η σχηµατική απεικόνιση της εφοδιαστικής αλυσίδας δίνεται παρακάτω (βλ. 

Σχήµα 2). Όπως παρατηρούµε, αποτελείται από προµηθευτές (Suppliers), εργοστάσια 

(Manufacturing centers), αποθήκες (Warehouses), κέντρα διανοµής (Distribution centers), 

καταστήµατα (Retail outlets), µαζί µε πρώτες ύλες (Raw materials), προϊόντα σε κατάσταση 
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παρασκευής (work-in-process inventory) και ολοκληρωµένα προϊόντα (Finished inventory), 

που µετακινούνται ανάµεσα στις εγκαταστάσεις. Μεταξύ αυτών των οµάδων αναπτύσσεται 

δυναµική ροή πληροφοριών και προϊόντων και συνεχής επανατροφοδότηση. 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2: Ολοκληρωµένη εφοδιαστική αλυσίδα 10 

 

1.2 Outsourcing και Reverse Logistics Chain (RLC) 

 

Με τον όρο outsourcing εννοούµε την εξωτερίκευση δραστηριοτήτων που εφαρµόζεται σε 

µια επιχείρηση. Πρόκειται ουσιαστικά για την ανάθεση κάποιων λειτουργιών της επιχείρησης 

σε εξωτερικούς συνεργάτες οι οποίοι αναφέρονται και ως πάροχοι υπηρεσιών outsourcing, µε 

σκοπό την µείωση του λειτουργικού της κόστους και την επίτευξη υψηλότερης απόδοσης για 

την επιχείρηση. Με την σωστή, εµπεριστατωµένη και διαρκώς πιο εντατική χρήση του 

outsourcing µια επιχείρηση βελτιώνεται και ισχυροποιεί την ανταγωνιστική της θέσης, καθώς 

και στην στρατηγική της ανάπτυξη. 

Η εφαρµογή του outsourcing ακολουθεί ορισµένα στάδια µέχρι την ολοκλήρωσή του. 

Αρχικά επιλέγεται η δραστηριότητα πάνω στην οποία θα εφαρµοστεί-ανάλογα µε τα 

συγκριτικά της πλεονεκτήµατα- και στη συνεχεία γίνεται η επιλογή του παρόχου που θα 

αναλάβει να διαχειριστεί και να την εκτελέσει. Αυτά τα δύο στάδια είναι τα σηµαντικότερα  
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στην πορεία του outsourcing, αφού από αυτές τις δυο επιλογές µπορεί να καθοριστεί η 

επιβίωση ή όχι της επιχείρησης. 

Από τα σηµαντικότερα οφέλη του outsourcing και ίσως το πιο εύκολα µετρήσιµο είναι η 

µείωση του κόστους. Οι πάροχοι αναλαµβάνουν το επενδυτικό και αναπτυξιακό κόστος, µε 

αποτέλεσµα το ρίσκο να ελαττώνεται αφού διαµοιράζεται µεταξύ των καταναλωτών. Επίσης, 

έχουµε µείωση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων που πηγάζει από την 

αποκέντρωση των ευθυνών. Η ειδίκευση αποτελεί ένα ακόµα όφελος της υιοθέτησης του 

outsourcing. Η εκχώρηση των δραστηριοτήτων βοηθάει την επιχείρηση να ειδικευτεί σε 

ορισµένους µόνο τοµείς της συνολικής της λειτουργίας αυξάνοντας το ανταγωνιστικό της 

πλεονέκτηµα. Από την πλευρά τους, οι πάροχοι των υπηρεσιών outsourcing αποκτούν 

ειδίκευση πάνω στους συγκεκριµένους τοµείς που δραστηριοποιούνται. Οι τεχνολογικές 

αλλαγές και η ελαχιστοποίηση των χρόνων παραγωγής  προσδίδουν στην επιχείρηση ευελιξία 

µετατρέποντας την σε σταυροδρόµι πολλών και ποικίλων πληροφοριών. 

Υπάρχουν ωστόσο και σηµαντικοί κίνδυνοι που ελλοχεύουν από την εφαρµογή του 

outsourcing. Η αύξηση του κόστους αποτελεί ένα επικίνδυνο ρίσκο που µπορεί να προκύψει 

συνήθως από κακή διαχείριση ή από υποεκτίµηση των εισροών και του χρόνου που απαιτείται 

να επενδυθούν για να εφαρµοστεί σωστά το outsourcing. Ένας δεύτερος κίνδυνος είναι η 

πιθανή απώλεια δεξιοτήτων. Μιας και η επιχείρηση είναι αναγκασµένη να κοινοποιεί τις 

δεξιότητες και τις ικανότητές της προς τους παρόχους της, χάνει αυτόµατα την δυνατότητα για 

καινοτοµική δράση στο µέλλον. Αυτά που χρειάζονται για να αναπτυχθεί και να εξελιχτεί µια 

καινοτοµική ιδέα δεν µπορεί να τα προσφέρει ο πάροχος του outsourcing. Τέλος, είναι 

σηµαντικό να αναφερθεί και ο κίνδυνος που ελλοχεύει η αγορά. Σε περίπτωση που µια 

επιχείρηση είναι εξαρτηµένη από τους προµηθευτές της διατρέχει διαρκώς τον κίνδυνο εφόσον 

αποτύχουν οι πάροχοι, να αποτύχει και αυτή. Πολλές επιχειρήσεις αποφεύγουν την χρήση του 

outsourcing και διατηρούν την λειτουργία των τµηµάτων τους εσωτερικά προκειµένου να 

διασφαλίσουν την ποιότητα και την αξιοπιστία των υπηρεσιών τους. Συµπεριφορά όµως που 

σηµαίνει υπερεκτίµηση στις δυνατότητές τους και µπορεί να αποφέρει  δυσκολίες διοίκησης 

και χαµηλή απόδοση. 

Το outsourcing µπορεί να εφαρµοστεί σε διάφορους τοµείς-λειτουργίες µιας επιχείρησης, 

ανάλογα µε τις ανάγκες και τις ελλείψεις της καθεµιάς. Κάποιοι ενδεικτικοί είναι οι τοµείς των 

πληροφοριακών συστηµάτων, του marketing, της διανοµής, της ασφάλειας, ο 

κατασκευαστικός τοµέας και ο σχεδιασµός παραγωγής. Πολύ σηµαντικός στη χρήση του 
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outsourcing τα τελευταία χρόνια είναι ο τοµέας που σχετίζεται µε την τεχνολογία των 

πληροφοριακών συστηµάτων (I.T. – Information Technology). Η διαρκής αναβάθµιση των 

λογισµικών προγραµµάτων και η γενικότερη εξέλιξη της τεχνολογίας οδήγησαν στην ανάγκη 

για εξειδικευµένες λύσεις µέσα στις επιχειρήσεις στον τοµέα της πληροφορικής. Η παροχή 

τεχνογνωσίας και ουσιαστικής στήριξης, µπορεί να οδηγήσει την εταιρία σε µείωση του 

λειτουργικού της κόστους και σε περαιτέρω ανάπτυξη. 8 

Η βιβλιογραφία σχετικά µε τις επιχειρήσεις Logistics (Logistics service providers-LSPs) 

εστιάζει συνήθως στις προσφερόµενες υπηρεσίες, στη ζήτηση των πελατών, στις ικανότητες 

που απαιτούνται για να είναι αποδοτικές και στον βαθµό ενσωµάτωσης µε τους πελάτες τους. 

Σπάνια γίνεται διαφοροποίηση στον πυρήνα των λειτουργιών τους και στον τρόπο που 

οργανώνουν την δραστηριότητα τους ενώ επιδερµικές είναι και οι συζητήσεις για την 

ανάπτυξη τους. Στην έρευνα συνήθως περιγράφονται µε τον όρο εταιρίες παροχής 

υπηρεσιών(Third Party Logistics-TPL). Σύµφωνα όµως µε τον Stefansson (2006), οι LSPs 

διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: α. µεταφορείς υπεργολαβιών(Sub-contract carriers), β. 

πάροχοι υπηρεσιών(Logistics service providers) και γ. µεσάζοντες υπηρεσιών(Logistics service 

indermediaries). Ανάµεσα τους υπάρχουν σηµαντικές διαφορές τόσο ως προς τις ικανότητες 

τους να συνδυάζουν παραγωγικούς συντελεστές όσο και στην λογική τους να προσθέτουν αξία 

σε µια επιχείρηση-πελάτη. Επιπλέον, ανταγωνίζονται σε διάφορα πεδία και «µαθαίνουν» µέσα 

από τον συγχρονισµό των πελατών τους µε πολλούς τρόπους. 

Πιο συγκεκριµένα, στην πρώτη κατηγορία(Carriers) εντάσσονται επιχειρήσεις που 

στοχεύουν στην µεταφορά των προϊόντων µεταξύ δυο σηµείων µε τον βέλτιστο τρόπο 

βασισµένες στην οριζόντια δικτύωση τους. Οι οικονοµικές µονάδες της τρίτης 

κατηγορίας(indermediaries) έχουν την ικανότητα να συγκεντρώνουν τα αγαθά πολλών 

πελατών προσθέτοντας σε αυτά αξία. Κύριο µέληµα τους εποµένως είναι τόσο η επάρκεια όσο 

και η αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν. Αντίθετα, οι επιχειρήσεις TPL 

διαθέτουν την ικανότητα να διαχειρίζονται τη ροή σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. 

Προσφέρουν ενοποιηµένες και πολυσύνθετες υπηρεσίες µε έναν προκαθορισµένο τρόπο. 24 

O όρος “αντίστροφη εφοδιαστική”, µε τον οποίο έχει αποδοθεί ο αγγλικός όρος Reverse 

Logistics(RL), είναι σχετικά νέος στον κόσµο των επιχειρήσεων. Περιλαµβάνει τις διαδικασίες 

Logistics για την ανάκτηση προϊόντων ύστερα από την ολοκλήρωση του κύκλου ζωής τους, ή 

ενδιάµεσων, υλικών συσκευασίας  και εξαρτηµάτων προκειµένου να µην καταλήξουν στις 

χωµατερές.  Χρησιµοποιείται κυρίως στα “επικίνδυνα” προϊόντα, σε εκείνα που µολύνουν 
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περισσότερο το οικοσύστηµα, καθώς και σε όσα ενσωµατώνουν υψηλή αξία(High-valued 

products). Σκοπός είναι να αξιοποιηθεί η αποµένουσα αξία τους, ώστε να προκύψει 

οικονοµικό όφελος για την επιχείρηση, να αποφευχθεί η ανάλωση ενέργειας µέσω της 

διαδικασίας της καύσης όπως και η ρύπανση του περιβάλλοντος από την ανεξέλεγκτη διάθεση 

υλικών. H εφαρµογή της αντίστροφης εφοδιαστικής αλυσίδας(RLC) αναφέρεται στα εξής 

στάδια, που αποτελούν την αλυσίδα ανάκτησης του προϊόντος: 

• Συλλογή 

• ∆ιαλογή 

• Αποθήκευση 

• Μεταφορά 

• Mείωση όγκου, τεµαχισµός, συµπύκνωση 

• Eπικοινωνία µε τους αγοραστές 

• Επεξεργασία, διήθηση, ανακατασκευή 

H ένταξη της αντίστροφης εφοδιαστικής στην καθηµερινότητα των επιχειρήσεων έρχεται 

όλο και πιο συχνά ως αποτέλεσµα πίεσης από την αγορά και τις κυβερνήσεις. Όλο και 

περισσότεροι πελάτες απαιτούν "πράσινα", φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα, που 

συνεπάγονται λιγότερα απορρίµµατα και µη ανακυκλώσιµα εξαρτήµατα. Οι απαιτήσεις αυτές 

οδηγούν τις επιχειρήσεις σε ανασχεδιασµό των προϊόντων µε στόχο τη δραστική µείωση των 

υλικών συσκευασίας και των µη ανακυκλώσιµων εξαρτηµάτων. Παράλληλα, θα πρέπει να 

λαβαίνουν υπόψη και τον έλεγχο κόστους που απορρέει από την σωστή διαχείριση των υπό 

επαναχρησιµοποίηση αγαθών. 46 

Συνήθως για να τα καταφέρουν, οι επιχειρήσεις αναθέτουν δραστηριότητες όπως η 

ανακύκλωση, η επαναχρησιµοποίηση και η ανακατασκευή υλικών σε εξωτερικούς 

συνεργάτες(third party reverse logistics provider-3PRLP). Σύµφωνα µε τον Andel (1997), η 

προσεκτική επιλογή του φορέα παροχής για τη συγκεκριµένη λειτουργία της αντίστροφης 

εφοδιαστικής υποστήριξης µπορεί να µειώσει τόσο τις απαιτούµενες ποσότητες επενδυτικών 

κεφαλαίων όσο και το κόστος αποθήκευσης και διανοµής, επηρεάζοντας θετικά την συνολική 

απόδοση της επιχείρησης. Οι εταιρίες 3PRLP συµβάλλουν στην ολοκληρωµένη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας χρησιµοποιώντας εξειδικευµένα συστήµατα πληροφόρησης. 34 
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Το συνολικό κόστος της αντίστροφης εφοδιαστικής περιλαµβάνει το κόστος συλλογής, 

καταγραφής, µεταφοράς και αποθήκευσης, που το καθένα ξεχωριστά µειώνει την χρησιµότητα 

του αγαθού που ανακτάται εκ νέου από την επιχείρηση. Αν και είναι σηµαντικά υψηλό, τα 

µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρµογή των RL είναι 

δελεαστικά. Οι εταιρείες που τα εφαρµόζουν έχουν ανακαλύψει τον τρόπο να αποκοµίζουν 

κέρδος στο τέλος της αλυσίδας και να βελτιώνουν τις επιδόσεις τους. Η απόκτηση καλύτερης 

τεχνογνωσίας σε συνδυασµό µε τις τεχνολογικές βελτιώσεις µπορεί να οδηγήσει στον έλεγχο 

του κόστους, γεγονός που έχει µετατρέψει τα RL σε αναγκαιότητα για τις επιχειρήσεις 

προκειµένου να αντέξουν στον ανταγωνισµό. 44 

 

1.3 Logistics costs και η µέτρηση τους 

 

Το κόστος εφαρµογής Logistics για κάθε επιχείρηση κατά µέσο όρο σε µια ανεπτυγµένη 

οικονοµία αγγίζει το 10% του συνολικού της προϋπολογισµού. Ωστόσο, στην βιβλιογραφία 

υπάρχει πλήρης ασυµφωνία µε τα συστατικά του µέρη. Πολλοί ερευνητές περιλαµβάνουν στην 

µέτρηση των Logistics costs µόνο τα έξοδα που αφορούν στην µεταφορά, αποθήκευση, 

απογραφή, διοίκηση και συσκευασία, ενώ άλλοι προσθέτουν το κόστος ευκαιρίας κεφαλαίου, 

το επενδυτικό ρίσκο και τα έξοδα εισόδου-παραγγελίας των Logistics στην επιχείρηση. 

Εκτός από την δυσκολία στον ορισµό και τα στοιχεία που συνθέτουν τα Logistics costs, 

ασάφειες υπάρχουν και στον τρόπο καταµέτρησης των τελευταίων. Εµφανίζονται τρεις 

διαφορετικοί µέθοδοι διεθνώς. Η πρώτη βασίζεται στην στατιστική και χρησιµοποιεί εθνικούς 

λογαριασµούς για να εκτιµηθεί το ύψος των Logistics costs ως ποσοστό στο Ακαθάριστο 

Εθνικό Προϊόν(GDP). Η δεύτερη είναι µια καθαρά λογιστική προσέγγιση βάσει των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Με την βοήθεια εξειδικευµένων µεταβλητών απόδοσης, 

επιτυγχάνεται σύγκριση µεταξύ του προβλεπόµενων και των επιτευχθέντων logistics costs 

κατά µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η τελευταία κύρια µέθοδος βασίζεται στην έρευνα -

συνήθως µε τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων- από δεδοµένα που λαµβάνονται εντός της 

επιχείρησης και εκφράζει τα logistics costs σε συσχετισµό µε τις πωλήσεις. 27 
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1.4 Key Success Factors (KSFs) για SCM και Facility Location Problem (FLP) 

 

Η µελέτη των παραγόντων που βελτιώνουν την αποδοτικότητα µιας επιχείρησης- key 

success factors -βρίσκεται στο επίκεντρο του επιστηµονικού ενδιαφέροντος για πολλά χρόνια. 

Ο όρος KSFs περικλείει όλες εκείνες τις συνθήκες, τα χαρακτηριστικά και τις µεταβλητές που 

όταν “καλλιεργηθούν” και διαχειρισθούν κατάλληλα µπορούν να επιδράσουν σηµαντικά στα 

οικονοµικά αποτελέσµατα και την στρατηγική µιας επιχείρησης. Είναι µε άλλα λόγια, αυτό 

που οδηγεί µπροστά µια επιχείρηση. 

Επεκτείνοντας την λογική των KSFs από τον ατοµικό οργανισµό σε ολόκληρη την 

εφοδιαστική αλυσίδα, οι Razzaque and Sheng (1998) ερεύνησαν πολλές επιχειρήσεις που 

εφαρµόζουν outsourcing και κατέγραψαν ως “κλειδιά επιτυχίας” την µετάδοση ιδεών, την 

ανάπτυξη των ενδο-επιχειρησιακών σχέσεων, την εστίαση στον πελάτη και τον καθορισµό 

στόχων. Υπογράµµισαν ακόµα, την αξία του ανθρώπινου παράγοντα και την γνώση για το 

χρόνο ανταπόδοσης των δραστηριοτήτων που παρέχονται από τρίτους(3PL). 42 

Ο αυξανόµενος ανταγωνισµός απαιτεί την βελτιστοποίηση της τοποθεσίας των 

εγκαταστάσεων µιας εταιρίας αναφορικά µε τις πηγές των πρώτων υλών, τα κέντρα διανοµής  

(distribution centers-DCs), τα εργοστάσια παραγωγής και τα υποκαταστήµατα µε σκοπό την 

απροβληµάτιστη ροή αγαθών και υλικών µεταξύ των σταδίων παραγωγής-αποθήκευσης και 

αντίστροφης εφοδιαστικής. 

Όλα τα προαναφερόµενα προβλήµατα, αν και συνήθως αντιµετωπίζονται ξεχωριστά, 

έχουν κοινή προέλευση το πρόβληµα τοποθεσίας(facility location Problem-FLP). Στον χώρο 

των Logistics το FL ορίζεται από την ταυτόχρονη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τον σχεδιασµό, 

την διοίκηση και τον έλεγχο των δικτύων παραγωγής και διανοµής. Οι πιο καίριες αποφάσεις 

αναφορικά µε το FL είναι: 

1. Η τοποθεσία νέων εγκαταστάσεων λαµβάνοντας και αναλύοντας τα πιθανά σηµεία ζήτησης,  

2. Η διάθεση της ζήτησης σε νέους ή υπάρχοντες προµηθευτές και 

3. Η διαµόρφωση ενός αποτελεσµατικού δικτύου µεταφοράς που θα προβλέπει τις διαδροµές 

από τον προµηθευτή µέχρι τον τελικό καταναλωτή ώστε η προσφορά να καλύπτει την ζήτηση 

χωρίς χρονοτριβές. 13 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΩΝ LOGISTICS 

 

Μετά από την εισαγωγή σε βασικές έννοιες, θα εντρυφήσουµε στην 

διαχείριση(management) και στις λειτουργίες(functions) των Logistics. To Logistics 

management αποτελεί επιστήµη, είναι όµως και επάγγελµα χρήσιµο και απαραίτητο. Αποτελεί 

κοµµάτι της παραγωγικής διαδικασίας και γι αυτό απαιτείται συνεχιζόµενη επιµόρφωση των 

στελεχών που επωµίζονται την ευθύνη εφαρµογής των Logistics της σε µια επιχείρηση. Στον 

πίνακα περιγράφονται τα συστατικά µέρη του Logistics management µε βάση τον ορισµό των 

Logistics που διατυπώθηκε στο πρώτο κεφάλαιο. Παρατηρούµε δηλαδή, τι περιλαµβάνεται 

στις διαδικασίες του σχεδιασµού, του ελέγχου και της εκτέλεσης στη διαδροµή που κάνει το 

προϊόν από την παραγωγή στην κατανάλωση. 6 

Πίνακας 1: Το αντικείµενο του Logistics Management 

LOGISTICS MANAGEMENT  

Σχεδιασµός Έλεγχος Εκτέλεση 

Στρατηγική 

Χρονικός ορίζοντας 

Μονάδα διακίνησης 

Συσκευασία 

Κανάλια  διανοµής  

Κανάλια  

µεταφοράς  

Αρ . κέντρων  

διανοµής  

Ανακύκλωση  

Έλεγχος εφαρµογής 

Έλεγχος αποτελεσµάτων 

Παραγωγικότητα 

Κόστος/κέρδη 

Εξυπηρέτηση πελατών 

Ποιοτικός έλεγχος 

Ποσοτικός έλεγχος 

∆ιαρκής απογραφή 

Λόγοι αστοχίας  

 

Αγορές 

Αποθήκευση 

Εµπορεύµατα 

Αποθέµατα 

∆ιανοµές 
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Η βιβλιογραφική ανασκόπηση των Logistics δείχνει ότι υπάρχουν δραστηριότητες  

που µπορούµε να χαρακτηρίσουµε ως πρωτεύουσες: η µεταφορά(transportation), η 

εγκατάσταση δοµής(facility structure), η διαχείριση αποθεµάτων(inventory 

management) και υλικών(material handling) και τέλος η επικοινωνία και 

πληροφορία(information & technology). Παλιότερα καθεµιά ασκούνταν χωριστά, αλλά 

στη συνέχεια έγινε εµφανές ότι αυτό προκαλούσε δυσλειτουργίες στην καθηµερινή 

πρακτική της επιχείρησης. 

Θα προσπαθήσουµε να δείξουµε την αλληλεπίδραση µεταξύ των Logistics 

functions µε τη βοήθεια δυο παραδειγµάτων. Είναι γενικά παραδεκτό πως πρωταρχικός 

στόχος της αποθήκευσης είναι η εξοικονόµηση χρήµατος από την µείωση στα 

αποθέµατα πρώτης ύλης. Υπερβολική όµως µείωση τους πιθανόν να προκαλέσει 

ελλείψεις αγαθών και επείγουσες µεταφορικές παραγγελίες. Η ίδια αλληλεξάρτηση 

υπάρχει και µεταξύ της µεταφοράς, της διαχείρισης των αποθεµάτων και των service 

part Logistics. Ο προµηθευτής των service Logistics συµφωνεί µε τον πελάτη 

αναφορικά µε την ποιότητα και τον χρόνο των υπηρεσιών που θα του προσφέρει 

µελλοντικά. Ανεπάρκεια των αποθεµάτων οδηγεί σε δυσαρέσκεια των πελατών ενώ η 

διατήρηση υπερβολικών αυξάνει το κόστος µεταφοράς. Η χρονική διάσταση προσθέτει 

µια ακόµη µεταβλητή στην σύνθετη εξίσωση. ∆εδοµένου ότι ο χρόνος απόκρισης είναι 

συνάρτηση της απόστασης στον πελάτη, η οποία µε τη σειρά της εξαρτάται από το ποια 

εγκατάσταση στο δίκτυο της ζήτησης θα τον εξυπηρετήσει, η επιλογή των διαδροµών 

επηρεάζεται από τις αποφάσεις αποθήκευσης και αποθέµατος. Για να αποφευχθούν 

παρόµοια προβλήµατα, οι τοµείς των Logistics θα πρέπει να ενσωµατωθούν(integrated 

Logistics) µέσα από την σχεδίαση ενός δικτύου(Supply Chain Network-SCN). 40 

Στα πλαίσια αυτής της ολοκληρωµένης οπτικής, κάθε λειτουργία έχει µετεξελιχθεί 

και αποκτήσει ευρύτερη έννοια. Συγκεκριµένα, η µεταφορά πραγµατεύεται την 

µετακίνηση των αγαθών µεταξύ σηµείων στην εφοδιαστική αλυσίδα, οι αποφάσεις 

αποθεµάτων περιλαµβάνουν την γνώση για το πότε και το πόσες παραγγελίες θα γίνουν, 

ενώ η διαχείριση υλικών αφορά στην αποτελεσµατική κυκλοφορία τους µέσα στην 

επιχείρηση και στις αποθήκες. Η εγκατάσταση δοµής αναφέρεται στην στρατηγική 

τοποθέτηση αποθηκών, κέντρων εξυπηρέτησης και διανοµής ώστε να ανταποκρίνονται 

στις ολοένα αυξηµένες απαιτήσεις των πελατών και τέλος, η επικοινωνία σχετίζεται µε 

την πρόσβαση σε δεδοµένα µε στόχο την εξειδίκευση των εργαζοµένων και την 

εκµετάλλευση της τεχνογνωσίας. 28 
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Όπως σε όλα τα συστήµατα, έτσι και το δίκτυο της εφοδιαστικής αλυσίδας απαιτεί 

κάποιες µετρήσεις για να προσδιοριστεί η αποτελεσµατικότητα του, να γίνουν 

συγκρίσεις και να προταθούν αλλαγές βελτιστοποίησης. Αυτές οι µετρήσεις 

κατηγοριοποιούνται σε ποσοτικές, όπως η ελαχιστοποίηση του κόστους και η 

µεγιστοποίηση των πωλήσεων και ποιοτικές όπως η ικανοποίηση των πελατών και η 

γρήγορη προσαρµογή στις µεταβολές του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Με το 

πέρασµα των χρόνων και την ανάπτυξη πολύπλοκων συστηµάτων Logistics, η επίτευξη 

των στόχων γίνεται ταυτόχρονα. 6 

Στη συνέχεια καταγράφονται οι σηµαντικότερες πτυχές της αποθήκευσης 

(Warehousing management), διαχείρισης αποθεµάτων (Inventory management) και 

διαχείρισης υλικών (Material handling system). Με την µεταφορά και την τεχνολογία 

θα ασχοληθούµε σε ξεχωριστές ενότητες. 

 

2.1 Warehousing Management  

 

Η αποθήκη είναι ένας χώρος όπου µια επιχείρηση διατηρεί πρώτες ύλες, 

ηµικατεργασµένα είδη ή εµπορεύµατα για ένα χρονικό διάστηµα. Οι βασικές 

διαδικασίες αποθήκευσης µπορούν να χωριστούν σε έξι κατηγορίες: 

1. Παραλαβή: Ένα σύνολο εισερχόµενων δραστηριοτήτων που ξεκινά µε την 

εκφόρτωση εµπορευµάτων και υλικών από τα σηµεία παραλαβής και περιλαµβάνει 

επιπλέον τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο τους. 

2. Τοποθέτηση: Η φυσική και λογική κυκλοφορία των υλικών σε προκαθορισµένες 

θέσεις αποθήκευσης. 

3. Συλλογή: Η εκταµίευση των υλικών από το χώρο αποθήκευσης για να 

ικανοποιηθούν οι παραγγελίες πελατών.  

4. Συσκευασία: Το πακετάρισµα, η τιµολόγηση, η επισήµανση, η σάρωση 

µεµονωµένων στοιχείων ή χαρτοκιβώτιων και άλλες οδηγίες του πελάτη. 

5. Έλεγχος: Σταδιακή παρακολούθηση για την ύπαρξη τυχόν ελαττωµατικών 

προϊόντων, λανθασµένων παραγγελιών ή τιµολογίων. 
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6. Άλλες διεργασίες όπως η περιοδική και φυσική απογραφή και οι υπηρεσίες 

προστιθέµενης αξίας (Value Added Services). 36 

Η αποθήκη αποτελεί τον βασικό κρίκο µεταξύ παραγωγής και διανοµής και οι 

περισσότερες από τις λειτουργίες της είναι εντάσεως εργασίας ή κεφαλαίου. Η 

εκτέλεση των εργασιών αυτών δεν επηρεάζει µόνο την παραγωγικότητα και το ύψος 

των λειτουργικών δαπανών της αποθήκευσης, αλλά και ολόκληρης της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Γι’ αυτό και υιοθετήθηκαν εξελιγµένα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης 

αποθήκης(Warehousing Management Systems) µε σκοπό τη συλλογή δεδοµένων ώστε 

να ξεπεραστούν προβλήµατα όπως η διαχείριση υλικού. 

Ωστόσο, τα παραδοσιακά WMSs αδυνατούν να δώσουν έγκαιρα και µε ακρίβεια 

την απαραίτητη πληροφόρηση µιας και δεν ενσωµατώνουν την µετάδοση της σε 

πραγµατικό χρόνο και την αυτόµατη ανάκτηση δεδοµένων. Αντ' αυτού, βασίζονται σε 

µεγάλο βαθµό στην ικανότητα του προσωπικού να εισάγει επιχειρησιακές πληροφορίες 

µε µη αυτόµατο τρόπο ή µέσω των συστηµάτων ελέγχου απογραφής(barcode). 

Αναπόφευκτα, ανακριβείς πληροφορίες εισχωρούν συχνά λόγω ανθρώπινου λάθους. 

Επιπλέον, είναι δύσκολη  η εύρεση αξιόπιστων λύσεων διαχείρισης υλικού για τις 

ανάγκες διαφορετικών παραγγελιών είτε λόγω της αδυναµίας ή µεροληψίας του 

προσωπικού αποθήκης είτε εξαιτίας των µειονεκτηµάτων των WMSs. 

Επιβάλλεται εποµένως να εφαρµοστούν τεχνικές διαχείρισης δεδοµένων σε 

πραγµατικό χρόνο για τον καλύτερο εντοπισµό και εκµετάλλευση των πηγών 

πληροφόρησης ώστε να υποστηριχθούν οι λειτουργίες της αποθήκευσης 

αποτελεσµατικά. Μια από τις ευρύτερα χρησιµοποιούµενες είναι αυτή που ονοµάζεται 

case-based reasoning(CBR). Πρόκειται για ένα σύστηµα τεχνητής νοηµοσύνης που 

χρησιµοποιεί την προηγούµενη εµπειρία για την επίλυση προβληµάτων. Προγενέστερα 

προβλήµατα και προτεινόµενες λύσεις αποθηκεύονται και λειτουργούν ως σηµεία 

αναφοράς. Η αντιπροσώπευση και η προσαρµογή αποτελούν τα κύρια ζητούµενα 

δηµιουργίας ενός CBR. Μια από τις πιο αποτελεσµατικές και απλές µεθόδους CBR 

είναι το λεγόµενο Nearest Neighbour Retrieval (NNR) που εκτιµά τον βαθµό 

οµοιότητας και ακολούθως αντιµετώπισης προβληµατικών καταστάσεων. 19 

Μια από τις σηµαντικότερες αποφάσεις που καλείται να λάβει κάθε µεγάλη εταιρία 

είναι η αγορά αποθηκών που θα της αποφέρει τα µέγιστα έσοδα και θα κάνει πιο 

λειτουργική την παραγωγική διαδικασία. Το πρόβληµα διεύρυνσης περιγράφεται ως 

εξής: µια επιχείρηση θέλει να αγοράσει κάποιους αποθηκευτικούς χώρους διαθέτοντας 



22 
 

ορισµένες εναλλακτικές επιλογές. Η ρεαλιστική πρόκληση είναι ότι οι πληροφορίες 

σχετικά µε την κερδοφορία των εναλλακτικών λύσεων είναι µη διαθέσιµες και 

απρόβλεπτες. Υπό αυτές τις συνθήκες αβεβαιότητας, η δυσκολία έγκειται στο να 

συγκρίνει και να ταξινοµήσει τις εναλλακτικές λύσεις σύµφωνα µε την κερδοφορία 

τους. 17 Εξίσου σηµαντική είναι και η έρευνα σχετικά µε τη σύγκριση του οφέλους 

οφέλη µιας και µόνο κεντρικής αποθήκης σε σχέση µε την ύπαρξη περισσοτέρων 

περιφερειακών. Κριτήριο είναι η ενσωµάτωση των αποφάσεων παραγγελίας και 

παράδοσης µε τέτοιο τρόπο ώστε το συνολικό κόστος, συµπεριλαµβανοµένου του 

κόστους µεταφοράς, να ελαχιστοποιείται. 21 Αναφορά σε παρόµοια προβλήµατα θα 

γίνει σε επόµενη ενότητα. 

 

2.2 Inventory Management 

 

Ο όρος Inventory Management περικλείει την απόφαση αναφορικά µε την 

ποσότητα και τον τύπο των αποθεµάτων και υλικού που αποθηκεύεται σε διάφορες 

εγκαταστάσεις µιας εταιρίας. Οι αποφάσεις αυτές θα επηρεαστούν από το συνολικό 

πλαίσιο των λειτουργιών χωροθέτησης και µεταφοράς. Η διαχείριση των αποθεµάτων 

αποτελεί σηµαντική ευθύνη για την διοίκηση ενός παραγωγικού συστήµατος. Κοστίζει 

σε χρόνο προσωπικού και σε χρήµα. Αναλογιζόµενοι και τον περιορισµό των πόρων, 

καταλαβαίνουµε ότι η επιχείρηση θα πρέπει να επικεντρώνεται στα πιο σηµαντικά γι’ 

αυτήν αποθέµατα. Ένας τρόπος αντιµετώπισης της ανοµοιογένειας των αποθεµάτων 

είναι η ταξινόµηση ABC που τα διαχωρίζει όπως δείχνει το επόµενο σχήµα. 
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Σχήµα 3: Αποθέµατα συναρτήσει του ετήσιου τζίρου 6 

 

Η κατηγορία A αντιστοιχεί σε ένα µικρό σχετικά ποσοστό των ειδών αποθέµατος 

που κυµαίνεται από 15 έως 20% µεγάλης όµως αξίας, συνήθως πάνω από 75% της 

συνολικής αξίας των αποθεµάτων. Η B περιλαµβάνει υλικά µικρότερης αξίας και 

σηµασίας που αντιστοιχούν το 20-25% του είδους και της αξίας των αποθεµάτων, ενώ 

στην C περιέχονται τα υπόλοιπα µικρότερης αξίας αγαθά που αποτελούν το µεγαλύτερο 

ποσοστό υλικού που αποθεµατοποιείται µε αξία που δεν υπερβαίνει το 15%. 

Η δηµιουργία αποθεµάτων ορισµένες φορές είναι σχεδιασµένη λόγω της 

αβεβαιότητας για τις µελλοντικές συνθήκες αγοράς και αποσκοπεί στο να εξοµαλύνει 

τις διαφορές µεταξύ των δυνάµεων ζήτησης και προσφοράς του αγαθού. Σε άλλες όµως 

περιπτώσεις είναι αποτέλεσµα κακού προγραµµατισµού και έκτακτων φαινοµένων. 

Ο έλεγχος των αποθεµάτων(Inventory control)  αναφέρεται στο σύνολο τεχνικών 

και κανονισµών που καθορίζει το ύψος τους, τον χρόνο αντικατάστασης τους και την 

ποσότητα παραγγελίας τους. Ένας προσεκτικός σχεδιασµός αφήνει ανεπηρέαστη την 

επιχείρηση σε περιόδους κρίσης, διατηρώντας την οµαλή ροή στην παραγωγή µε 

παράλληλη µείωση του κόστους. 

Τα συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων µπορούν να ενταχθούν σε δυο κύριες 

κατηγορίες: 1) Τα συστήµατα σταθερής ποσότητας παραγγελίας ή συνεχούς 

παρακολούθησης και, 2) τα συστήµατα σταθερής περιόδου παραγγελίας ή περιοδικής 
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παρακολούθησης. Στην πρώτη περίπτωση, ενεργοποιούνται εντολές όταν το απόθεµα 

φτάσει σε ένα συγκεκριµένο επίπεδο. Εποµένως, βασικός παράγοντας της χρήσης του 

είναι η ζήτηση κάθε υλικού. Αντίθετα, ένα σύστηµα σταθερής περιόδου περιορίζεται 

στην τοποθέτηση εντολών στο τέλος µιας προκαθορισµένης περιόδου. 6 

Στη σηµερινή ενοποίηση των Logistics συχνά η ευθύνη διαχείρισης των 

αποθεµάτων µιας επιχείρησης περνάει στα χέρια του προµηθευτή (Vendor Management 

Inventory), ο οποίος λειτουργεί βάσει των συµφωνιών σχετικά µε τον αριθµό των 

αποθεµάτων σε κάθε σηµείο πώλησης. Το VMI µπορεί να µειώσει το κόστος 

απογραφής και τις ελλείψεις µέσω της χρήσης προηγµένων συστηµάτων µετάδοσης και 

ανάκτησης πληροφοριών. Επιπλέον, εφόσον ο προµηθευτής τηρεί τα συµφωνηθέντα 

αναφορικά µε τις δαπάνες συναλλαγής και τα επίπεδα κάλυψης των προϊόντων, τόσο ο 

ίδιος όσο και οι πελάτες του µπορούν να µεγιστοποιήσουν τα οφέλη τους. Εντούτοις, 

δεδοµένου ότι τα περισσότερα τέτοια συστήµατα είναι περίπλοκα, ο προµηθευτής 

βρίσκεται συνήθως αντιµέτωπος µε την πρόκληση του σχεδιασµού µιας 

ενσωµατωµένης στρατηγικής ανεφοδιασµού και αναπλήρωσης. 21 

 

2.3 Material handling system 

 

Η διαχείριση υλικού περιλαµβάνει όλους τους τρόπους εκφόρτωσης, µετακίνησης 

και εναπόθεσης των αγαθών σε κτιριακές εγκαταστάσεις. Το βασικότερο στοιχεία µιας 

αποτελεσµατικής διαχείρισης είναι η ελαχιστοποίηση του προϊόντος καθ’ όλη τη 

διάρκεια της. Οι εταιρίες σήµερα δαπανούν πολλά εκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο για 

να αποκτήσουν τα πιο εξελιγµένα συστήµατα διαχείρισης και να βελτιώσουν την 

αποδοτικότητα της διανοµής τους. Παραδείγµατα από αυτά είναι το σύστηµα 

αυτόµατης αποθήκευσης και ανάθεσης(Automatic Storage and Retrieval System-ASRS) 

και το σύστηµα φωνητικής ενεργοποίησης συλλογής αγαθών. 

Είναι γνωστό ότι η εφαρµογή των συστηµάτων αυτών περιλαµβάνει τόσο τεχνικούς 

όσο και ανθρώπινους παράγοντες χωρίς ωστόσο να γνωρίζουµε πώς αυτοί 

αλληλεπιδρούν µεταξύ τους µέχρι να µεγιστοποιήσουν την απόδοσης τους. Σύµφωνα µε 

τον Tompkins (2002), υπάρχουν από τεχνικής σκοπιάς διάφορα στάδια στον σχεδιασµό 

ενός συστήµατος διακίνησης υλικού. Αυτά περιλαµβάνουν κατά σειρά: καθορισµό των 

στόχων, καθορισµό του πεδίου εφαρµογής, ανάλυση των απαιτήσεων µετακίνησης, 
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προσδιορισµό αποθήκευσης, προστασία και έλεγχο των υλικών, δηµιουργία και 

αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων, επιλογή του καλύτερου συστήµατος 

διαχείρισης και τέλος την εφαρµογή τους. 

Η οµαδοσυνεργασία, ο διαχωρισµός εργασιών ανά ενότητα, η εκπαίδευση του 

προσωπικού, ο ρόλος του εποπτικού προσωπικού αποτελούν ορισµένους από τους 

ανθρώπινους παράγοντες στην εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης υλικού. Κατά 

πολλούς ερευνητές η σηµασία τους είναι µεγαλύτερη και γι’ αυτό θα πρέπει κάθε 

τεχνολογική εξέλιξη να λαβαίνει υπόψη το ανθρώπινο στοιχείο.18     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ LOGISTICS 

 

Η αποτελεσµατική ροή των προϊόντων στην εφοδιαστική αλυσίδα προϋποθέτει την 

έγκαιρη και έγκυρη διάδοση της πληροφορίας µεταξύ των εµπλεκόµενων µερών σε 

αυτή αλλά και στο εσωτερικό κάθε επιχείρησης. Τα παραδοσιακά συστήµατα 

επιχειρησιακών πόρων αρκούνται στην ολοκλήρωση των βασικών επιχειρηµατικών 

διαδικασιών µε στόχο την µερική αυτοµατοποίηση τους. Η µεγάλη πρόκληση που 

έχουν όµως να αντιµετωπίσουν σήµερα οι επιχειρήσεις, είναι η βέλτιστη προσαρµογή 

της σχέσης µε τους πελάτες, τους προµηθευτές και τους συνεργάτες τους. Για να την 

πετύχουν, υιοθετούνται συνεχώς νέα ηλεκτρονικά επιχειρηµατικά µοντέλα µε 

καινούριες εφαρµογές διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας. Η αγορά των διευρυµένων 

συστηµάτων διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων παρουσιάζει τέτοια δυναµική που 

υπολογίζεται ότι θα φτάσει σε αρκετά δις ευρώ τα επόµενα έτη. 5 

Το ζητούµενο για το νέο τρόπο µετάδοσης πληροφοριών(Electronic Data 

Information-EDI) είναι να διευκολύνει το εµπόριο µε το “δέσιµο” των εφαρµογών 

µεταξύ των επιχειρήσεων και των εµπορικών εταίρων, ώστε να µειωθεί το κόστος 

συγχρονισµού τους. 

Για να εφαρµόσει κανείς ένα πληροφοριακό σύστηµα στη διαχείριση της 

προµηθευτικής αλυσίδας είναι απαραίτητο να ακολουθήσει τα παρακάτω βήµατα: 

1. Να συγκεντρώσει την πληροφορία για κάθε προϊόν από την παραγωγή ως την 

κατανάλωση και να παρέχει πρόσβαση σε όλες της εταιρίες που συµµετέχουν, 

2. Να αποκτήσει πρόσβαση στα δεδοµένα του συστήµατος από ένα σηµείο 

επαφής µε αυτό (Single-point-of-contact), 

3. Να αναλύσει και να σχεδιάσει δράσεις βασισµένος στις πληροφορίες ολόκληρης 

της αλυσίδας. 10 

Τις δυο τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται µια συνεχής µετάβαση από έναν 

κεντρικό έλεγχο που ασκούν µη ευφυή αντικείµενα σε έναν αποκεντρωµένο έλεγχο µε 

τη χρήση “σκεπτόµενων” προϊόντων και ποικίλλουν από πρώτες ύλες, εξαρτήµατα ή 

εµπορεύµατα µέχρι εξοπλισµό µετακίνησης εντός της επιχείρησης και συστήµατα 

µεταφοράς σε όλες τις διαδικασίες Logistics. Βασικό γνώρισµα των τελευταίων είναι η 
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ικανότητα για αυτοέλεγχο, πράγµα που συνεπάγεται ότι λειτουργούν αυτόνοµα στις 

διαδικασίες παραγωγής. 

Με τον όρο αυτονοµία εννοούµε την ικανότητα ενός συστήµατος, µιας διαδικασίας 

ή ενός αντικειµένου να αντιδρά στις µεταβαλλόµενες εξωτερικές παραµέτρους ή 

περιορισµούς. Η δυναµική ανάπτυξη στους τοµείς πληροφορίας και επικοινωνίας όπως 

η τεχνολογία RFID(Radio Frequency Identification)  κάνει δυνατή την δηµιουργία 

έξυπνων και αυτόνοµων µηχανών. Ενώ ο παραδοσιακός τρόπος διάχυσης πληροφοριών 

στις διαδικασίες Logistics γίνεται µέσω γραµµικού κώδικα(Barcode), η εξοικονόµηση 

σηµαντικών πληροφοριών όπως ο προορισµός και η ηµεροµηνία παράδοσης του 

προϊόντος σε αυτόνοµες διαδικασίες θα επιτευχθεί µέσω RFID. Η βασική αρχή του 

συστήµατος είναι αρκετά απλή: στοιχεία είναι εξοπλισµένα µε µια ετικέτα που περιέχει 

ένα αναµεταδότη µε ένα ψηφιακό τσιπ µνήµης. Μια κεραία µαζί µε έναν ποµποδέκτη 

και αποκωδικοποιητή, εκπέµπει ένα σήµα ενεργοποιώντας την ετικέτα, έτσι ώστε να 

µπορεί να διαβάσει ή να γράψει δεδοµένα. Οι µεταδιδόµενες πληροφορίες µπορεί να 

σχετίζονται µε την αναγνώριση, την τοποθεσία αλλά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

του προϊόντος όπως το χρώµα και η τιµή του. Τα κύρια στοιχεία ενός συστήµατος RFID 

είναι η συχνότητα που εκπέµπει, η χωρητικότητα µνήµης, τα χαρακτηριστικά 

πρόσβασης µνήµης και ο τρόπος παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος. 39 

Η πλειονότητα των αρχικών εφαρµογών της RFID επικεντρώθηκε αρχικά είτε στις 

οργανωτικές διασυνδέσεις µεταξύ των κατασκευαστών των τελικών αγαθών και των 

πελατών τους, είτε στην παρακολούθηση των υλικών από τοποθεσία σε τοποθεσία. 

Τελευταία ωστόσο, χρησιµοποιείται συχνά και από τις εταιρίες που παρέχουν υπηρεσίες 

τεχνικής συντήρησης(Service). Σκοπός τους είναι µε την συνδροµή της τεχνολογίας να 

αυξήσουν την προστιθέµενη αξία για τον πελάτη. 29 

Το Bar code έχει συγκριτικά µε το RFID χαµηλότερο κόστος, ευκολότερη 

τοποθέτηση ετικέτας για ανοµοιογενή προϊόντα και µεγαλύτερη ακρίβεια ενώ το  RFID 

παρουσιάζει τα πλεονεκτήµατα του µικρού µεγέθους ετικέτας, της µεγαλύτερης 

διάρκειας ζωής, της αναγνωσιµότητας υπό αντίξοες συνθήκες και την ενσωµάτωση µη 

στατικών δεδοµένων. 38 

Άλλα παραδείγµατα νέων τεχνολογιών που συµβάλλουν στην αυτονόµηση και 

αυτοµατοποίηση των διαδικασιών Logistics είναι οι µέθοδοι τεχνητής νοηµοσύνης και 

η χρήσης της ροµποτικής για αποστολή, µεταφορά και χειρισµό ή βελτιώσεις των 

υφιστάµενων τεχνολογιών. 



28 
 

Η ίδια δυνατότητα παρέχεται και µέσω των κινητών τηλεφώνων µε τα συστήµατα 

ασύρµατης µετάδοσης πληροφοριών Bluetooth και WLAN. Το πρώτο µπορεί µε 

ασφάλεια να συγχρονίσει στοιχεία όπως διευθύνσεις και ηµεροµηνίες, ενώ το WLAN 

επιτρέπει την ανέξοδη µεταφορά δεδοµένων. Σε κάθε περίπτωση, απαιτούνται νέες 

µέθοδοι σχεδιασµού και ελέγχου της παραγωγής, της µεταφοράς και των προµηθειών 

ώστε ο διαχωρισµός µεταξύ αυτόνοµης και συµβατικής διαχείρισης να γίνεται πιο 

εφικτός. 30 

 

 3.1 E-διεργασίες και e-επιχειρείν ενοποίηση 

 

Η e-Επιχειρείν ενοποίηση (e-Business Integration) παρέχει τη δυνατότητα να 

συνδεθούν ανόµοιες διεργασίες   µεταξύ   επιχειρηµατικών   οντοτήτων   που   

αλληλεπιδρούν. Οι   επιχειρηµατικές διεργασίες καθορίζουν τις αλληλεπιδράσεις µε 

τους πελάτες, συνεργάτες, διανοµείς και προµηθευτές. Επιπλέον, οι διεργασίες µπορούν 

να οµαλοποιήσουν τις εσωτερικές επιχειρήσεις της εταιρίας. Ανάµεσα τους 

συγκαταλέγονται ο σχεδιασµός και καθορισµός των προδιαγραφών, οι 

κατασκευαστικές και ελεγκτικές εργασίες, η προµήθεια προϊόντων, οι πωλήσεις, η 

εξυπηρέτηση πελατών και ο προγραµµατισµός. Η e-Επιχειρείν ενοποίηση διαχειρίζεται 

τις δραστηριότητες σε ολόκληρο το εύρος της αλυσίδας αξιών, δηµιουργώντας ένα 

οµοιογενές και αποδοτικό περιβάλλον. Με αυτόν τον τρόπο οι επιχειρήσεις µπορούν να 

δηµιουργήσουν συνεργασίες µε άλλες ώστε να παρέχουν µία ολοκληρωµένη 

εξυπηρέτηση στους πελάτες τους. 

Οι επιχειρηµατικές διεργασίες είναι τα θεµελιώδη στοιχεία της e-Επιχειρείν 

ενοποίησης και η δυνατότητα διαχείρισης τους είναι το κλειδί για την ενοποίηση 

εφαρµογών, συστηµάτων και ανθρώπων σε µία µόνο ολοκληρωµένη λύση. 

Συγκεντρώνουν εργασίες, δράσεις, αποφάσεις και γεγονότα σε µια συνεχή ροή που 

επιβάλλει την κίνηση των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων προς τα εµπρός. 

Μπορούν να είναι σύντοµες όσο µια απλή συναλλαγή ή πιο σπάνια να διαρκούν µέρες 

ή και εβδοµάδες. Είναι ευρέως κατανεµηµένες  και  προσαρµοσµένες  σε 

συγκεκριµένες ανάγκες µέσα και πέρα από τα όρια των οργανισµών, συχνά 

περιλαµβάνοντας πολλαπλές εφαρµογές µε διαφορετική υποδοµή. 
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Χωρίζονται σε δυο κύριες κατηγορίες:1) Εσωτερικές, συντονίζοντας τις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ διαφορετικών τµηµάτων µιας επιχείρησης και 2) ∆ηµόσιες, 

που ενορχηστρώνουν την συνεργασία µεταξύ εµπορικών συνεργατών. 1 Στη συνέχεια 

θα αναφερθούµε στις πιο πρόσφατες και διαδεδοµένες τεχνολογίες e-Logistics. 

 

3.2 Τεχνολογίες e-Logistics 

 

Οι   ψηφιακές   τεχνολογίες   που   απαντώνται   συχνότερα   στα   Logistics   και   

την εφοδιαστική αλυσίδα κατηγοριοποιούνται ως εξής: 

α) Συστήµατα πληροφορικής: Εξειδικευµένες εφαρµογές λογισµικού, που 

αναλαµβάνουν να εξυπηρετήσουν το σύνολο των διαδικασιών της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Οι πιο γνωστές είναι τα συστήµατα επιχειρηµατικού σχεδιασµού (Enterprise 

Resource Planning-ERP) και τα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης της 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain Execution-SCE). Η συνηθέστερη µορφή των 

συστηµάτων SCE είναι τα προγράµµατα διαχείρισης αποθηκών (Warehouse 

Management System-WMS), τα οποία θα αναλυθούν σε επόµενο κεφάλαιο. 

Τα συστήµατα ERP προσφέρουν ένα περιβάλλον ολοκληρωµένης πληροφοριακής 

παρακολούθησης της εµπορικής και οικονοµικής διαχείρισης, της διασφάλισης 

ποιότητας, του ελέγχου παραγωγής, της ροής αποθεµάτων, της διανοµής και του 

εξοπλισµού της επιχείρησης. ∆ιαφέρουν από τα παραδοσιακά συστήµατα στο ότι 

θεωρούν τις συναλλαγές που γίνονται στα πλαίσια τους όχι ως µεµονωµένες αλλά ως 

αλληλοσυνδεόµενες διεργασίες που συνιστούν την επιχείρηση. Τα βασικά 

πλεονεκτήµατα τους είναι ότι προσδίδουν µεγαλύτερη λειτουργικότητα και 

ανταγωνιστικότητα στις επιχειρήσεις που τα εφαρµόζουν µέσω της αναβάθµισης της 

πληροφορίας. Επίσης, ενσωµατώνουν υψηλή τεχνολογία µε ελάχιστο κόστος, 

εξασφαλίζουν ποιότητα και ταχύτητα προσφέροντας άµεσο κέρδος. 4 

β) Τεχνολογίες αναγνώρισης και κτήσης δεδοµένων: Πρόκειται για εξειδικευµένες 

τεχνολογικές υποδοµές (Hardware και Software), που συλλέγουν την πληροφορία τη 

στιγµή της δηµιουργίας της σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας και τη 

µεταβιβάζουν στο εκάστοτε πρόγραµµα για επεξεργασία. Τέτοιες είναι οι τεχνολογικές 

λύσεις αυτόµατης αναγνώρισης και κτήσης δεδοµένων (Automatic Identification and 
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Data Capture- AIDC), στις οποίες ανήκουν το Barcode, οι "έξυπνες" κάρτες, τα 

συστήµατα αναγνώρισης χαρακτήρων και το RFID που είδαµε παραπάνω. 

Το παραδοσιακό σύστηµα σχεδιασµού και ελέγχου παραγωγής(Manufacturing 

Planning and Control System -MPCS) στοχεύει να απαντήσει στα ερωτήµατα Τι, Πότε 

και Πόσοι θα παράγουν βάσει των προβλέψεων για τις πωλήσεις, της καταναλωτικής 

ζήτησης και τις παραγωγικές δυνατότητες. Ωστόσο, παρουσιάζει ορισµένα 

µειονεκτήµατα και στα τέσσερα βήµατα του- Νοηµοσύνη, σχεδιασµός, επιλογή, 

εφαρµογή- που τα AIDC ως ένα βαθµό καταφέρνουν να επιλύσουν. 39 

γ) Συστήµατα Τηλεµατικής: Τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται στις µεταφορές και 

αποτελούνται από πολλά µέρη hardware όπως ποµποδέκτες, κεραίες, 

µικροϋπολογιστές, δορυφόρους και software όπως συστήµατα GIS, µε βασική 

λειτουργία την καταγραφή της γεωγραφικής θέσης του οχήµατος σε πραγµατικό χρόνο 

και την απεικόνισή της σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Χάρη σ' αυτά, ο επιχειρηµατίας 

µπορεί να βλέπει ανά πάσα στιγµή πού βρίσκονται τα οχήµατα και τα εµπορεύµατά 

του. Τα πιο αξιόπιστα συστήµατα τηλεµατικής είναι το GPS(Global Positioning 

System), το GALILEO και το GLONASS. 

δ) Υποδοµές δικτύων: Ενσύρµατα και τα ασύρµατα τοπικά δίκτυα, που συνήθως 

βρίσκονται σε µια αποθήκη εξυπηρετώντας τη µετάδοση των δεδοµένων από τις 

διάφορες φορητές συσκευές. Αποτελούνται από υπολογιστές, καλωδίωση ή ασύρµατα 

σηµεία πρόσβασης (access points). 

 

3.3 Οφέλη από τα e-Logistics 

 

Τα οφέλη που απορρέουν από την ενσωµάτωση νέων τεχνολογιών στα Logistics 

είναι σε γενικές γραµµές τα ακόλουθα: 

1) Καλύτερη εκµετάλλευση των υλικών πόρων της επιχείρησης. Υλικοί πόροι 

θεωρούνται τα οχήµατα, οι αποθηκευτικοί χώροι ή ο εξοπλισµός της επιχείρησης. Για 

παράδειγµα, η χρήση ενός συστήµατος τηλεµατικής στα οχήµατα της µονάδας έχει ως 

αποτέλεσµα πιο οργανωµένες κινήσεις και λιγότερα δροµολόγια. Ακόµη, ένα WMS και 

η εγκατάσταση κάποιου ασύρµατου τοπικού δικτύου κάνουν δυνατή αφενός την 

αξιοποίηση κάθε σπιθαµής της αποθήκης, αφετέρου τη γρηγορότερη επιτέλεση των 
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διαδικασιών µέσα σ' αυτήν. Λόγου χάρη, το σκάνερ διαβάζει το Barcode µιας κούτας 

και στέλνει αυτόµατα την πληροφορία σχετικά µε το τι περιέχει σε κεντρικό 

υπολογιστή εφοδιασµένο µε σύστηµα WMS. 

2) Καλύτερη αξιοποίηση των έµψυχων πόρων της επιχείρησης. Εδώ εντάσσονται 

όχι µόνο οι εργαζόµενοι αλλά και οι πελάτες, οι προµηθευτές και γενικά όσοι 

σχετίζονται έµµεσα ή άµεσα µε την λειτουργία της επιχείρησης. Για παράδειγµα, ένα 

σύστηµα ERP ή WMS ενηµερώνει ποιοι είναι οι επικερδείς πελάτες, εξασφαλίζει 

πολύτιµες εργατοώρες για το προσωπικό και συντελεί στην καλύτερη οργάνωση των 

εισερχόµενων ροών από τους προµηθευτές. Ο ενδιαφερόµενος δεν χρειάζεται πλέον να 

ασχολείται µε τον έλεγχο του στοκ αφού αυτό συντελείται από το σύστηµα, η 

απογραφή αποθήκης γίνεται µε το πάτηµα ενός κουµπιού, ενώ το ίδιο απλά µαθαίνουµε 

τα έσοδα, τα έξοδα και τα κέρδη της ηµέρας ή του µήνα. Συγχρόνως, γνωρίζει ποια είδη 

διακινούνται περισσότερο και αναλόγως διαµορφώνει τις παραγγελίες του. 9 

Γενικά µπορεί να ειπωθεί ότι από την εφαρµογή του ICT, µια εταιρεία µπορεί να 

προσθέσει στην αξία που προσφέρεται στον πελάτη όχι τόσο µε την εφαρµογή των 

τεχνολογιών αλλά επειδή αυτές επιτρέπουν την αποτελεσµατικότερη διαχείριση των 

πληροφοριών, την διευκόλυνση της διάδοσης των πληροφοριών και τη σύνδεση µεταξύ 

τµηµάτων. Από  βιοµηχανική οπτική, οι ICT αυξάνουν την αποτελεσµατικότητα των 

δραστηριοτήτων στην αλυσίδα αξίας, ιδίως των βασικών. Επιπλέον, οι ICT ρίχνουν το 

κόστος συγχρονισµού και τον κίνδυνο από τις συναλλαγές συµπιέζοντας τις θυσίες 

παραγωγικών συντελεστών. Τέλος, η θεωρία των πόρων και των δυνατοτήτων ενισχύει 

την ικανότητα των ICTs να δηµιουργούν και να διατηρούν αξία, εφόσον συντρέχουν 

ορισµένες προϋποθέσεις: α. βρίσκονται σε σχετική έλλειψη, β. δρουν συµπληρωµατικά 

µε άλλες πηγές και συστήµατα, γ. είναι δύσκολο να τα µιµηθούν. Με λίγα λόγια, όταν 

οι ICT εφαρµόζονται στις λειτουργίες των Logistics, δίνουν την ευχέρεια απλοποίησης 

των καθηµερινών δραστηριοτήτων τους, εξοικονοµώντας παράλληλα χρόνο και κόπο 

για άλλες που κρίνονται πιο σηµαντικές για την ανταγωνιστικότητα και τα 

αποτελέσµατα της. 14  
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3.4 Information Technology (IT) και Outsourcing 

 

Η συνδροµή της τεχνολογία της πληροφορίας (IT) που αποτελεί την ψυχή της 

σύγχρονης επιχειρηµατικότητας ανατίθεται µε πρωτοφανή ταχύτητα και εύρος σε 

εξωτερικούς συνεργάτες(Outsourcing). Το 2008 µόνο, υπολογίζεται ότι οι 20 

µεγαλύτερες συµβάσεις ITO άγγιζαν περίπου τα 20 δισεκατοµµύρια δολάρια. Κι αυτό 

συµβαίνει γιατί η πλειοψηφία των  επιχειρήσεων κάθε µεγέθους αντιµετωπίζει πλέον 

αυτή την πρακτική ως µονόδροµο της µακροχρόνιας βιωσιµότητας της. 

Πώς ενσωµατώνονται όµως τα πλεονεκτήµατα από την χρήση του ITO στις 

καθηµερινές δραστηριότητες µιας εταιρίας; Όταν µια επιχείρηση αναθέτει σε 

εξωτερικούς συνεργάτες τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε την απόκτηση και τη 

λήψη των πρώτων υλών από τους προµηθευτές(Inbound Logistics) της, µπορεί να 

ωφεληθεί αποκτώντας καλύτερές υπηρεσίες Logistics αναφορικά µε τη ροή και 

ανταλλαγή πληροφοριών, τη συνεργασία και τον συντονισµό µε τους προµηθευτές. Με 

τη σειρά τους τα παραπάνω, συντελούν σε αποτελεσµατικότερη διοίκηση και µείωση 

υλικού. Ορισµένες µεταβλητές µέτρησης της αυξηµένης απόδοσης στα εισερχόµενα 

Logistics είναι ο ποσοστιαίος δείκτης πρώτων υλών(Raw Material Turnover ratio), το 

κόστος πωληθέντων(Cost Of Goods sold), και το µικτό περιθώριο κέρδους(Gross 

Product Margin). 

Επιπλέον, οι πάροχοι τεχνολογικών υπηρεσιών προσφέρουν λύσεις που θεωρούνται 

ιδανικές για τη βελτίωση των εργασιών για ένα ευρύ φάσµα βιοµηχανιών. Μέσω της 

εφαρµογής αυτής της εξωτερικής τεχνογνωσίας, οι επιχειρήσεις βελτιώνουν τις κύριες 

λειτουργικές τους διαδικασίες µαθαίνοντας τις βέλτιστες πρακτικές που συνδέονται µε 

τη χρήση των περιουσιακών στοιχείων και την πλήρη εκµετάλλευση των πόρων τους. 

Ακόµη, έρευνες έχουν αποδείξει ότι το Outsourcing αποτελεί αντίδοτο στην 

συνηθισµένη απροθυµία των εργαζοµένων για οργανωτικές αλλαγές και µπορεί να 

“ξεκλειδώσει” την γραφειοκρατική δοµή µιας επιχείρησης που στηρίζεται στην 

γραφειοκρατία. Τα οφέλη από την εφαρµογή ITO στις λειτουργίες της επιχείρησης 

εντοπίζονται από δείκτες όπως ο ποσοστιαίος κύκλος απογραφής(Inventory Turnover 

Ratio) και ο δείκτης εργασιών των περιουσιακών στοιχείων(Total Assets Turnover 

Ratio). 
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Αναφορικά µε τις σχέσεις που αναπτύσσει µια επιχείρηση µε τους πελάτες 

της(Outbound Logistics), η βελτίωση της παροχής πληροφοριών και ο συντονισµός στη 

λήψη αποφάσεων επιτρέπει στις εταιρείες outsourcing να σχεδιάσουν άριστα τον 

ανεφοδιασµό και την παραγωγή τους, µειώνοντας έτσι τον χρόνο µεταφοράς των 

εµπορευµάτων τους και τα ποσοστά µη διάθεσης τους. Αυτές οι βελτιώσεις 

αντικατοπτρίζονται στο τελικό δείκτη κύκλου εργασιών εµπορευµάτων (Finished 

Goods Turnover ratio). 

Τέλος, όταν γίνεται εξωτερική ανάθεση για υποστηρικτικές δραστηριότητες όπως η 

τήρηση αρχείων και η επεξεργασία της παραγγελίας, οι επιχειρήσεις είναι πιθανό να 

µειώσουν τα έξοδα πώλησης και τα γενικά διοικητικά µιας και οι πάροχοι 1) είναι 

εγκατεστηµένοι σε χώρες και περιοχές που συνδυάζουν υψηλής ποιότητας και 

χαµηλότερου κόστους εργασία και 2) µπορούν να διαπραγµατευτούν χαµηλότερες τιµές 

στην αγορά λογισµικού. 35 

 

3.5 Reverse Logistics 

 

Οι επιχειρήσεις ενδιαφέρονται τελευταία όλο και περισσότερο για την ανάκτηση 

των χρησιµοποιηµένων προϊόντων, δεδοµένης της αυξανόµενης περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης αλλά και των αυξανόµενων προσδοκιών των πελατών τους για την 

ασφαλή διάθεση βιοµηχανικών προϊόντων. Οι υπηρεσίες των αντίστροφων logistics 

περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων προσπάθεια για αυξηµένη απόδοση των προϊόντων, 

µείωση των χρησιµοποιούµενων µέσων παραγωγής, ανακύκλωση, υποκατάσταση και 

επαναχρησιµοποίηση υλικών, επισκευή και επανασχεδίαση. Οι επιχειρήσεις µπορούν 

να εφαρµόσουν αποτελεσµατικά reverse logistics σε καθηµερινές δραστηριότητες ώστε 

να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα και να πετύχουν την αύξηση των εσόδων 

τους σε µια ιδιαίτερα ανταγωνιστική αγορά. Αυτή η αποτελεσµατικότητα 

επικεντρώνεται στην αντίστροφη ροή των προϊόντων από τους πελάτες προς τους 

προµηθευτές, µε σκοπό τη µεγιστοποίηση της αξίας από τα επιστρεφόµενα αντικείµενα. 

Οι αντίστροφες λειτουργίες logistics θεωρούνται πολύ πιο περίπλοκες από µια 

συµβατική  εφοδιαστική αλυσίδα. Κάτι που οφείλεται στην αβεβαιότητα σχετικά µε τον 

χρόνο επιστροφής, τις ποσότητες επιστροφής, καθώς και την ποιότητα των 

χρησιµοποιούµενων προϊόντων που γυρνάνε από τους πελάτες. Κάθε επιστροφή 
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πιθανόν να απαιτεί διαφορετική αντιµετώπιση, ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του κάθε 

προϊόντος. Επιπλέον, τα forward και τα reverse logistics διαφέρουν ως προς την 

προέλευση και τα σηµεία προορισµού των αγαθών. Τα forward αναφέρονται γενικά 

στην κίνηση των προϊόντων από µια πηγή σε πολλούς προορισµούς ενώ η αντίστροφη 

κυκλοφορία των προϊόντων στο αντίθετο: από πολλές αβέβαιες πηγές προς ένα 

συγκεκριµένο προορισµό. 

Ένα αποτελεσµατικό σύστηµα πληροφόρησης κρίνεται απαραίτητο για τη 

διευκόλυνση της αντίστροφης εφοδιαστικής κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής των 

προϊόντων. Ένα σύστηµα IT (Information Technology) µπορεί να διευκολύνει τη 

συλλογή των πληροφοριών των πελατών και να παρακολουθεί την κατάσταση των 

επιστρεφόµενων ειδών.  

Η αντίστροφη εφοδιαστική έχει αποσπάσει την προσοχή των ερευνητών. Ωστόσο, 

οι περισσότερες µελέτες επικεντρώνονται στην αξιολόγηση των reverse logistics από 

την οπτική της λειτουργικότητας τους, όπως ο προγραµµατισµός της παραγωγής, η 

διαχείριση των αποθεµάτων και των µεταφορών και ο σχεδιασµός του δικτύου. 

Επιπρόσθετα, η αντιµετώπιση της αβεβαιότητας και η πολυπλοκότητα της αντίστροφης 

εφοδιαστικής στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων σπανίως εµφανίζεται στην έρευνα. 22 

 

3.6 Νέες απαιτήσεις στις διαδικασίες Logistics 

 

Η δηµιουργία αυτόνοµων διαδικασιών logistics απαιτεί µια σειρά προϋποθέσεων 

που πρέπει να πληρούνται στη νέα εποχή και µπορούν να ενταχθούν σε τρία υποσύνολα 

ενός ολοκληρωµένου συστήµατος: οργανωτικές απαιτήσεις, τεχνολογικές µεταβολές 

και τέλος διαδικαστικές απαιτήσεις. Όσον αφορά την πρώτη κατηγορία, είναι 

απαραίτητο να φτάνει η πληροφορία στον σωστό προορισµό τον σωστό χρόνο σε όλες 

τις διαδικασίες Logistics. Επιπλέον, θα πρέπει να αναπτυχθεί ένα σύστηµα αξιολόγησης 

που θα λαµβάνει υπόψη τις αλλαγές στον τοµέα της µεταποίησης και της παραγγελίας 

λόγω αυτονοµίας. 

Από την άλλη, οι τεχνολογικές απαιτήσεις προκύπτουν από την ανάγκη εκ νέου 

σχεδιασµού και ελέγχου δραστηριοτήτων, ιδίως σχετικά µε την διαχείριση δεδοµένων, 

καθώς και την ικανότητα των µερών του συστήµατος να επικοινωνούν και να 
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συνεργάζονται. Το Bluetooth και το WLAN βοήθησαν στην επικοινωνία µέσω κινητών 

ωστόσο θα πρέπει βελτιωθούν από θέµα ασφάλειας. 

Τελειώνοντας, είναι αναγκαίο να εξελιχθούν προγράµµατα λογισµικού για να 

µοντελοποιηθούν οι διαδικασίες των Logistics και να επιτυγχάνουν ευκολότερα τους 

στόχους τους. Με την εφαρµογή των αυτόνοµων logistics η ανθεκτικότητα του 

συστήµατος εφοδιαστικής αλυσίδας πρέπει να εξασφαλίζει συνεχή παραγωγή. Μια 

περαιτέρω απαίτηση για το σύστηµα logistics είναι η διαιρετότητα των παραγγελιών. 

Αυτό είναι απαραίτητο για να γίνει εφικτός ο αυτόνοµος έλεγχος κάθε ξεχωριστής 

διεργασίας. 30 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ LOGISTICS ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΝ 21Ο ΑΙΩΝΑ 

 

4.1 Η αρχή και η εξάπλωση των Logistics  

 

Από το 1985, πολλές πρωτοβουλίες και χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα έχουν 

πραγµατοποιηθεί µε σκοπό την εισαγωγή και εφαρµογή του Electronical Data 

Interchange-EDI στην Ευρώπη. Στην Ελλάδα, οι πρώτες προσπάθειες για την 

υιοθέτηση EDI άρχισαν στις αρχές του '90 από ορισµένες εταιρείες που συµµετείχαν σε 

ευρωπαϊκά προγράµµατα. Εν τω µεταξύ, οργανισµοί στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα 

συµµετείχαν σε  ευρωπαϊκά προγράµµατα. 

Στον ιδιωτικό τοµέα, οι προσπάθειες έγιναν κυρίως µέσω χρηµατοδοτούµενων 

έργων και προγραµµάτων, όπως το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Έρευνας και 

Τεχνολογίας (ΕΠΕΤ) και RETEX (REstructuring the TEXtile Industry). Με αυτά τα 

προγράµµατα, οι εταιρείες απέκτησαν οικονοµικά κίνητρα προκειµένου να αποκτήσουν 

λογισµικό, τεχνική υποστήριξη και συµβουλευτικές υπηρεσίες για την εγκατάσταση 

των συστηµάτων EDI. Η καλύτερα συγχρονισµένη στην χώρα µας, έγινε µέσω του 

προγράµµατος EDI CLUSTERS που εφαρµόστηκε από το Εθνικό Επιχειρησιακό 

Σχέδιο. 

Πιο συγκεκριµένα, οι στόχοι του προγράµµατος ήταν: 

• να αναγκάσει τις εταιρείες να δηµιουργήσουν οµάδες και να εργαστούν από 

κοινού 

• να τονίσει τη σηµασία της EDI και να εισαγάγει τη χρήση της στην ελληνική 

αγορά 

• να δηµιουργηθεί µια «κρίσιµη µάζα» των χρηστών του EDI 

• η δηµιουργία της απαραίτητης υποδοµής για το ηλεκτρονικό εµπόριο 

• να λειτουργήσει ως “πιλότος” για µελλοντικά έργα. 

 Σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές, απαιτούνταν η σύσταση 

επιχειρηµατικών οµίλων από τουλάχιστον έξι εταιρείες που συµµετέχουν σε µια 

συγκεκριµένη αλυσίδα εφοδιασµού όπως προµηθευτές, κατασκευαστές και 
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µεταπωλητές για την εκτέλεση του έργου. Κάθε έργο υποστηρίχθηκε από το Ελληνικό 

∆ηµόσιο και την Ευρωπαϊκή Ένωση έως το 60% του συνολικού προϋπολογισµού του, 

ενώ το υπόλοιπο 40% χορηγήθηκε από τις συµµετέχουσες εταιρείες. Ο προϋπολογισµός 

του έργου χωρίστηκε σε έξι κατηγορίες, µε βάση τη φύση των δαπανών: µισθοί, κόστος 

συµβουλευτικών υπηρεσιών, κόστος υλικού, κόστος του λογισµικού EDI, έξοδα 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, δαπάνες διάδοσης του έργου. 

Τα οφέλη που επιτεύχθηκαν από τις συµµετέχουσες εταιρείες στο στάδιο της 

υλοποίησης ήταν σίγουρα λιγότερα από τα αναµενόµενα και ήταν κυρίως λειτουργικά 

και βραχυπρόθεσµα / µεσοπρόθεσµα, όπως η ανάπτυξη και η αναβάθµιση των IS / IT 

υποδοµών, η απόκτηση του λογισµικού EDI, η διαµόρφωση και η υλοποίηση 

επιχειρηµατικών διαδικασιών, ο συντονισµός µεταξύ των επιχειρηµατικών εταίρων και 

η εµπειρία στην διαχείριση χρηµατοδοτούµενων έργων. Μακροπρόθεσµοι στόχοι όπως 

η αυξηµένη ικανοποίηση των πελατών δεν φάνηκε να ικανοποιούνται ενώ έγινε 

εµφανής η δυσκολία συνεργασίας τόσο διαφορετικών µεταξύ τους εταιριών. 2 

To εφαλτήριο όµως για την ανάπτυξη των Logistics στην Ελληνική αγορά ήταν οι 

ολυµπιακοί αγώνες του 2004. Τα χρόνια που ακολούθησαν, η αξία της Ελληνικής 

αγοράς διατηρήθηκε σε υψηλό επίπεδο οδηγώντας τους αναλυτές να χρησιµοποιήσουν 

το γεγονός αυτό ως παράδειγµα ενεργοποίησης των επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των 

Logistics. Επιπλέον, τα Ελληνικά λιµάνια µεταλλάχθηκαν σε εµπορικά κέντρα της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης κάνοντας τη διατηρήσιµη ανάπτυξη των Logistics 

αναπόφευκτη Σηµειώνεται ότι η στρατηγική του outsourcing και η ανάπτυξη των 

3PL(Third Party Logistics) εφαρµόσθηκαν ικανοποιητικά τόσο στον δηµόσιο όσο και 

στον ιδιωτικό τοµέα. 

Τεχνολογίες όπως το RFID, το GPS, το GPRS, και ασύρµατα δίκτυα 

χρησιµοποιήθηκαν εκτεταµένα στην αλυσίδα εφοδιασµού συµβάλλοντας στην 

δυναµική ανάπτυξη του κλάδου και παρέχοντας αισιόδοξες προοπτικές. Ωστόσο, 

χρειάζονταν καλύτερα εκπαιδευµένο προσωπικό ως προαπαιτούµενο για την εισαγωγή 

καινοτοµιών, την αύξηση της παραγωγικότητας και την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. Η ανάγκη αυτή καλύφθηκε εν µέρει µε την ίδρυση εξειδικευµένης 

σχολής Logistics τριτοβάθµιας εκπαίδευσης(Department of Logistics Management -

DLM) στην Θήβα το 2005. Το πρόγραµµα σπουδών της στόχευε στην: 

• παροχή εκείνων των γνώσεων και των δεξιοτήτων που απαιτούνται από επιστηµονική 
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 και επαγγελµατική σκοπιά για την περαιτέρω ανάπτυξη των Logistics 

•  παροχή της κατάλληλης υποστήριξης προκειµένου να διαµορφωθεί µια θετική στάση 

 απέναντι στις τεχνολογικές εξελίξεις. 

Μετά από επτά χρόνια λειτουργίας τα οφέλη είναι εµφανή και µπορούµε να τα 

εντάξουµε σε τρεις κατηγορίες: 

Α) Εκπαιδευτικά - Έχει παρατηρηθεί ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης 

των επιστηµονικών εµπειρογνωµόνων µέσω του υψηλού επιπέδου της παρεχόµενης  

εκπαίδευσης Logistics. Μετά την αποφοίτησή τους, οι σπουδαστές είναι 

προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα που σχετίζονται µε την 

προµηθευτική αλυσίδα. Σηµαντική είναι και η συµβολή στον ερευνητικό τοµέα και η 

µελέτη της επιστήµης των Logistics-αν και τελευταία υπάρχουν προβλήµατα 

χρηµατοδότησης- όπου οι προκλήσεις είναι αναρίθµητες. 

Β) Οικονοµικά - Η τοπική οικονοµία έχει ενισχυθεί από την εγκατάσταση των 

φοιτητών. Καινούρια κτίρια έχουν κατασκευαστεί ενώ η τοπική αγορά 

αναζωογονήθηκε. Ιδιωτικές επιχειρήσεις έχουν συσταθεί και νέους επιχειρηµατικούς 

τοµείς έχουν αναπτυχθεί. Για παράδειγµα, λειτούργησε για πρώτη φορά βιβλιοπωλείο 

µε πανεπιστηµιακές εκδόσεις, καθαριστήρια και internet καφέ. Οι µετακινήσεις από και 

προς την πόλη αυξήθηκαν σηµαντικά µε κάθε µέσο µεταφοράς. Όλα τα παραπάνω 

έχουν ως αποτέλεσµα πολλοί ντόπιοι να βελτιώσουν το βιοτικό τους επίπεδο. 

Γ) Κοινωνικά- ∆ιαµορφώθηκαν πολιτιστικές οµάδες από φοιτητές που ώθησαν 

τους κατοίκους της περιοχής να συµµετάσχουν και να συνεργαστούν µαζί τους σε 

πολιτιστικά δρώµενα υιοθετώντας νέες αντιλήψεις. 

 

4.2 Freight transport & green logistics στην Ελλάδας  

 

Οι διαδικασίες µεταφοράς εµπορευµάτων και λειτουργίας των Logistics αποτελούν 

το κλειδί για την  ποιότητα ζωής και την ανταγωνιστικότητα στους κόλπους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι η σπονδυλική στήλη της οικονοµίας που συνδέει τα 

διαφορετικά στάδια της αλυσίδας παραγωγής και που επιτρέπει στις βιοµηχανίες να 

φθάσουν στους πελάτες τους. Πράγµατι, ο τοµέας των µεταφορών τα τελευταία χρόνια  

µεγεθύνεται: µόνο µεταξύ 1995 και 2005 οι µετακινήσεις αγαθών στην ΕΕ αυξήθηκαν 
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κατά 31.3%, µε την τάση αυτή να συνεχίζεται µέχρι και σήµερα. 

Η δεδοµένη προτίµηση της οδικής µεταφοράς οφείλεται στο µικρότερο κόστος σε 

σχέση µε τα άλλα µέσα, καθώς επίσης και στην προσαρµοστικότητα του στο 

υποβαθµισµένο δίκτυο υποδοµής ειδικά στην περιοχή της νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Εντούτοις, αυτή η προτίµηση έχει αρνητικές συνέπειες τόσο στο περιβάλλον όσο 

και στην κατάσταση του παρόντος οδικού δικτύου. 

Η Ελλάδα συµπεριλαµβάνεται στις χώρες που χρησιµοποιούν περισσότερο 

το οδικό δίκτυο για τη µεταφορά και την παράδοση των προϊόντων. Σ’ αυτό συντελούν 

οι εξής παράγοντες:  

α) Η ευελιξία που αυτός ο τρόπος παρέχει, 

β) Η ακρίβεια παράδοσης µε µια µικρή χρονική απόκλιση που συνήθως σηµειώνεται 

και, 

γ) Η γεωµορφία της χώρας που δεν επιτρέπει την ανάπτυξη των εναλλακτικών τρόπων 

µεταφορών. 

Ωστόσο, οι οδικές µεταφορές συνεπάγονται ένα σηµαντικό 

ύψος µεταβλητών και σταθερών δαπανών, και γι’ αυτό πολλές επιχειρήσεις 

δυσκολεύονται να ανταπεξέλθουν στην τρέχουσα περίοδο οικονοµικής 

κρίσης. Προσπαθώντας να ελαχιστοποιήσουν το κόστος τους, εφαρµόζουν  

νέες τεχνολογίες, όπως, τα συστήµατα διαχείρισης στόλου (fleet management 

systems) ή το αυτοµατοποιηµένο λογισµικό δροµολόγησης (vehicle routing software), 

τα οποία µειώνουν το λειτουργικό κόστος µεταφοράς µετατρέποντάς την συγχρόνως σε 

µια φιλικότερη προς το περιβάλλον λειτουργία. 3 

Παρά το γεγονός ότι η χώρα µας είναι µέλος της Ε.Ε εδώ και πολλά χρόνια, το 

ενδιαφέρον και η ανησυχία για το περιβάλλον δεν έχουν ενσωµατωθεί µε ουσιαστικό 

τρόπο στη λειτουργία των επιχειρήσεων. Στην πραγµατικότητα, κατέχουµε µια από τις 

χειρότερες αποδόσεις στην εφαρµογή περιβαλλοντικών µέτρων προστασίας στην 

Ευρώπη. Η ανεπαρκής  ενηµέρωση από τους αρµόδιους φορείς και η έλλειψη ενός 

συνολικού σχεδίου από την κυβέρνηση δεν αποτελούν αντικίνητρα για την εφαρµογή 

της “πράσινης” εφοδιαστικής αλυσίδας (Green Supply Chain Management-GSCM) από 

τις ελληνικές επιχειρήσεις. 11 

Στη συνέχεια παρατίθενται τα σηµαντικότερα ευρήµατα µιας έρευνας σχετικά µε 

το πώς οι ελληνικές εταιρίες Logistics και µεταφορών εφαρµόζουν και 
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αντιλαµβάνονται τα green logistics. Αν και οι περισσότερες από τις εταιρείες που 

ερωτήθηκαν φάνηκε να κατανοούν τον όρο, µόλις το 53% εφάρµοζε «πράσινες 

πολιτικές» µε κάποιον τρόπο. 

Αναφορικά µε τις πρακτικές που οι εταιρείες λαµβάνουν προκειµένου να είναι πιο 

φιλικές προς το περιβάλλον, η πιο δηµοφιλής δράση είναι ο βέλτιστος 

προγραµµατισµός για την δροµολόγηση των οχηµάτων τους. Ακολουθεί η 

ανακύκλωση, η εκπαίδευση του προσωπικού και η επιλογή συνεργατών-εταιριών που 

µετρούν την περιβαλλοντική τους ευαισθησία µέσω ορισµένων δεικτών (Key 

Performance Indicators-KPIs). 

Ως βασικά κίνητρα εφαρµογής πράσινων πρακτικών εµφανίζονται η συµµόρφωση 

στα ευρωπαϊκά πρότυπα, η µείωση του λειτουργικού κόστους, η προσέγγιση πελατών 

που έχουν περιβαλλοντικές ανησυχίες και η απόκτηση συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

στην αγορά. Από την άλλη, τα εµπόδια που κάνουν άλλες εταιρείες να είναι διστακτικές 

στο να επενδύσουν στις πράσινες τεχνολογίες είναι ο µη επαρκής προϋπολογισµός, η 

αρνητική προσέγγιση από τους ιδιοκτήτες, η απουσία κινήτρων από το κράτος και το 

υψηλό κόστος του απαιτούµενου εξοπλισµού. 

Σε ερώτηση για µελλοντικά σχέδια υιοθέτησης πράσινων πρακτικών στις 

δραστηριότητες τους, µεγαλύτερα ποσοστά συγκέντρωσαν οι απαντήσεις: 1)Μικρότερη 

κατανάλωση ενέργειας, 2)Χρήση αυτοµατοποιηµένων συστηµάτων δροµολόγησης, 

3)Αγορά «πράσινων» οχηµάτων και 4)περαιτέρω συνεργασία µε ειδικευµένους στον 

χώρο. 3 

Για να βελτιωθεί η εικόνα χρειάζονται πολλές αλλαγές. Το GSCM πρέπει να 

ενσωµατωθεί στη συνολική στρατηγική της ελληνικής εταιρείας. Οι άκαµπτες 

οργανωσιακές δοµές θα πρέπει να ελαστικοποιηθούν για να βοηθήσουν την λήψη 

καινοτόµων µέτρων και στο “πρασίνισµα” της αλυσίδας εφοδιασµού. Επιπλέον, οι 

σχέσεις µεταξύ ειδικών επιστηµόνων, επιχειρηµατιών, επενδυτών, διευθυντικών 

στελεχών πρέπει να ενισχυθούν ώστε να αποκτήσουν όλοι πρόσβαση στη γνώση. Η 

κυβέρνηση οφείλει να χρηµατοδοτήσει έργα επίδειξης και πιλοτικά προγράµµατα που 

θα αποτελέσουν παραδείγµατα για ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Κατά την εφαρµογή της «πράσινης» σκέψης, οι επιχειρήσεις πρέπει να 

συµπεριλάβουν όλες τις λειτουργίες τους. Αυτό σηµαίνει τη δηµιουργία των 

κατάλληλων µηχανισµών επικοινωνίας µεταξύ των τµηµάτων εντός της εταιρείας. Για 
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να ενεργοποιηθεί η εφαρµογή των GSCM τεχνικών και διαδικασιών κατά µήκος της 

αλυσίδας εφοδιασµού τα αναµενόµενα εµπορικά οφέλη πρέπει να κοινοποιούνται στις 

υπηρεσίες των επιχειρήσεων και των εταίρων της εφοδιαστικής αλυσίδας, ώστε να 

αποσπαστεί η συνεργασία τους. 11 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΩΝ LOGISTICS  

 

5.1 Κόστος και αβεβαιότητα εφαρµογής των Logistics 

 

Ένας από τους παράγοντες που επηρεάζει τα έσοδα και εποµένως την κερδοφορία 

των επιχειρήσεων είναι τα συστήµατα µεταφοράς, αποθήκευσης και διακίνησης των 

προϊόντων τους. Το κόστος εφαρµογής των Logistics, µπορεί να φτάσει µέχρι και 30% 

της αξίας του προϊόντος ανάλογα µε τον στον οποίο ανήκει. 

Όπως είδαµε και πριν, οι εταιρίες προσπαθούν να συµπιέσουν αυτά τα ποσοστά 

αγοράζοντας έξυπνα και ευέλικτα πληροφοριακά συστήµατα εφοδιαστικής 

αλυσίδας(Supply chain execution-SCE) που καλούνται να εκπληρώσουν τους 

αντικρουόµενους στόχους µεταξύ των λειτουργιών Logistics. ∆ιαθέτοντας την ευχέρεια 

να αποκτήσουν φθηνή υπολογιστική δύναµη, έγινε δυνατό ακόµα και οι µικρές µονάδες 

να χρησιµοποιήσουν εξελιγµένα συστήµατα σχεδιασµού(Advanced Planning systems- 

APS) για να επαναπροσδιορίσουν την στρατηγική των Logistics. Σε αυτά τα συστήµατα 

εισάγονται και επεξεργάζονται δεδοµένα σε εξειδικευµένα προγράµµατα παρέχοντας 

την βέλτιστη λύση σε κάθε πρόβληµα. 

Οι δυσκολίες στη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας πηγάζουν από τρεις 

αναµφισβήτητες παρατηρήσεις: 

• Η αβεβαιότητα είναι έµφυτη σε κάθε δίκτυο Logistics. Η πιθανότητα να µην 

ικανοποιηθούν οι πελάτες, να καθυστερήσουν οι µεταφορές και να µην 

συνδυαστεί αρµονικά ο ανθρώπινος µε τον τεχνολογικό παράγοντα δεν µπορεί 

να αποκλειστεί. 

• Αποτελεί πρόκληση ο σχεδιασµός ενός συστήµατος που θα συνδυάζει χαµηλό 

κόστος και αυξηµένο επίπεδο υπηρεσιών. 

• Ακόµα και στην περίπτωση που η ζήτηση και οι οικονοµικές συνθήκες µπορούν 

να προβλεφθούν, είναι ανέφικτο να σχεδιαστεί η πιο αποδοτική στρατηγική που 

θα λαµβάνει υπόψη την βαρύτητα δυναµικών παραγόντων, όπως η διαφήµιση 

και η τιµολόγηση των αγαθών. 
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5.2 Προβλήµατα δροµολόγησης (Routing Problems- RP) 

 

Τα προβλήµατα δροµολόγησης σχετίζονται µε την εύρεση αποδοτικών διαδροµών 

µε σκοπό την διανοµή αγαθών και υπηρεσιών σε συγκεκριµένα σηµεία του οδικού 

δικτύου. Τα βασικότερα χαρακτηριστικά των µοντέλων που έχουν προταθεί για την 

επίλυση τους είναι ή θέση των σηµείων από τα οποία πρέπει να περάσει η διαδροµή, οι 

ιδιότητες του χρησιµοποιηθέντος κάθε φορά οχήµατος και η δυσκολία εφαρµογής τους. 

Παλιότερα τα µοντέλα δροµολόγησης σχεδιάζονταν µε χάρτες ενώ σήµερα έχουν 

αναπτυχθεί λογισµικά που αναπαριστούν λεπτοµερειακά τις εναλλακτικές διαδροµές. 

 

Σχήµα 4: Απλό πρόβληµα TSP 6 

Το γνωστότερο και πιο απλό πρόβληµα της επιχειρησιακής έρευνας στα δίκτυα 

διανοµής είναι αυτό του πλανόδιου πωλητή(Traveling Salesman Problem -TSP) και 

απεικονίζεται στο παραπάνω διάγραµµα. Συνίσταται στην εύρεση µιας και µόνο 

διαδροµής που να συνδέει k πόλεις (κόµβους) µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

ελαχιστοποιείται η συνολική διανυθείσα απόσταση. Κάθε σηµείο πρέπει να δέχεται 

επίσκεψη µόνο µία φορά. 6 

Το σηµαντικότερο πρόβληµα που αναφέρεται στην επιχειρησιακή έρευνα είναι 

αυτό της δροµολόγησης στόλου οχηµάτων(Vehicle Routing Problem- VRP) και 

αποτυπώνεται στο σχήµα έχει ως εξής: Έστω n οχήµατα διαθέσιµα, χωρητικότητας V 

και έστω φορτία που απαιτείται να διανεµηθούν σε m κόµβους-πελάτες από ένα αρχικό 

κόµβο-αποθήκη. ∆εδοµένων των αποστάσεων µεταξύ όλων αυτών των κόµβων, 

ζητείται να υπολογιστούν κυκλικές διαδροµές που ξεκινούν και καταλήγουν στον 
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αρχικό κόµβο και εξυπηρετούν όλους τους άλλους, ελαχιστοποιώντας τη συνολική 

απόσταση που θα διανυθεί. 7 

 

Σχήµα 5: ∆ροµολόγια οχηµάτων 7 

 

Τα µοντέλα δροµολόγησης εµφανίζουν παραλλαγές και διαφοροποιήσεις ως προς 

τις διαφορετικές παραµέτρους και τους περιορισµούς που υπεισέρχονται σε αυτά. 

Υπάρχουν προβλήµατα µεγιστοποίησης συνδυαστικού χαρακτήρα που παρατηρούνται 

στα συστήµατα µεταφορών και διανοµής µε µεγάλη οικονοµική σηµασία. Το 

γνωστότερο είναι το πρόβληµα δροµολόγησης οχηµάτων µε χρονικά παράθυρα(Vehicle 

Routing Problem with Time Windows-VRPTW) που έχει µελετηθεί ενδελεχώς λόγω 

των επιρροής που ασκεί σε όλες τις λειτουργίες Logistics. Συνήθως, στόχος του είναι να 

ελαχιστοποιηθεί η συνολική απόσταση που διανύει ένα όχηµα από µια τοποθεσία - 

αποθήκη - σε ένα σύνολο γεωγραφικά διασκορπισµένων σηµείων - πελάτες - , και 

σπανιότερα να ελαχιστοποιηθεί το κόστος διαδροµής. Οι διαδροµές πρέπει να είναι 

σχεδιασµένες κατά τέτοιο τρόπο ώστε κάθε σηµείο να είναι επισκέψιµο µόνο µία φορά 

µε ένα όχηµα µέσα σε ένα δεδοµένο χρονικό διάστηµα -χρονικό παράθυρο-. Κάθε 

δροµολόγιο αρχίζει και τελειώνει στην αποθήκη και η συνολική ζήτηση των πελατών 

σε µια διαδροµή δεν πρέπει να υπερβαίνει τη χωρητικότητα του οχήµατος. 41 

Ξεχωριστή κατηγορία των µοντέλων δροµολόγησης αφορά τα ευπαθή προϊόντα. Η 

ζήτηση τους εξαρτάται από την τιµή και την ποιότητα τους που µειώνεται όσο 

περισσότερο διαρκεί η µεταφορά τους. Γενικά, υπάρχουν δυο είδη απώλειας της 
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χρησιµότητας τους, η απώλεια ποσότητας(Quantity Loss) και ποιότητας(Quality Loss). 

Οι µακρινές αποστάσεις στην εφοδιαστική τους αλυσίδα(Fresh Product Supply Chain- 

FPSC) είναι αναπόφευκτες λόγω της γεωγραφικής κατανοµής της. Γι’ αυτό συνήθως οι 

πωλητές ευπαθών αγαθών αναθέτουν την µεταφορά τους σε ειδικούς συνεργάτες(3PL) 

µε τις απαιτούµενες ικανότητες και εγκαταστάσεις. Όπως συµβαίνει σε κάθε περίπτωση 

Outsourcing, ο συγχρονισµός και η αγαστή συνεργασία των ενδιαφερόµενων πλευρών 

θα αποφέρει για όλους τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 15 

Το πρόβληµα δροµολόγησης αποθεµάτων(Inventory Routing Problem –IRP) τέλος, 

ασχολείται µε το συντονισµό ανάµεσα στην αναπλήρωση αποθεµάτων και στις 

µεταφορές. Αναφέρεται στην κατάσταση όπου η αναπλήρωση αποθεµάτων σε ορισµένα 

σηµεία ελέγχεται από ένα κεντρικό διαχειριστή µε ένα στόλο οχηµάτων. Μια καλή 

στρατηγική διανοµής επιτυγχάνεται όταν ελαχιστοποιείται το κόστος διανοµής, ενώ 

παράλληλα οι απαιτήσεις των λιανοπωλητών πληρούνται. 23 

 

5.3 Προβλήµατα e-Επιχειρείν και Outsourcing  

 

Η e-Επιχειρείν ενοποίηση(e-Business Integration) παρέχει τη δυνατότητα να 

συνδέει ανόµοιες διεργασίες µεταξύ επιχειρηµατικών οντοτήτων που αλληλεπιδρούν, 

καθορίζοντας τις σχέσεις µε πελάτες, συνεργάτες, διανοµείς και προµηθευτές. 

Επιπλέον, µπορούν να οµαλοποιήσουν τις εσωτερικές λειτουργίες της εταιρίας. Η e-

Επιχειρείν ενοποίηση διαπερνάει ολόκληρη της αλυσίδα αξιών, δηµιουργώντας ένα 

οµοιογενές και αποδοτικό περιβάλλον. Οι επιχειρηµατικές διεργασίες µπορούν να είναι 

εσωτερικές ως προς τις επιχειρήσεις, συντονίζοντας τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ 

διαφορετικών τµηµάτων, ή  δηµόσιες που ενορχηστρώνουν την συνεργασία µεταξύ 

εµπορικών συνεργατών. 

Παρά τα σηµαντικά οφέλη που θα µπορούσαν να προκύψουν από την ενοποίηση 

των e-διεργασιών στον τοµέα των Logistics, η υλοποίηση µιας ολοκληρωµένης λύσης 

από τις ενδιαφερόµενες πλευρές εµποδίζεται από µια σειρά προβληµάτων. Ένα από τα 

πιο σηµαντικά θέµατα είναι αυτό της ασφάλειας των συναλλαγών µεταξύ των 

διεργασιών. Οι πιθανές απώλειες λόγω ανεπαρκούς ασφάλειας µπορούν να είναι 

σηµαντικές καθώς το εταιρικό δίκτυο ενός συνεργάτη µπορεί να εκτεθεί από τη µη 

εφαρµογή κατάλληλων ασφαλιστικών µεθόδων και διαδικασιών. Για το σκοπό αυτό, 
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διατίθενται διαφορετικές τεχνολογίες ασφαλείας που µπορούν να υποστηρίξουν 

αποδοτικά τις e-Επιχειρείν πρωτοβουλίες αν υιοθετηθούν και εφαρµοστούν σωστά. 1 

Αναφορικά µε τα συστήµατα διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων(Enterprise 

Resource Planning-ERP), απαιτείται η επιχείρηση που τα υιοθετεί να πληροί, λόγω της 

πολυπλοκότητας τους, ορισµένες προϋποθέσεις. Η αποδοτικότητα τους συνδέεται 

στενά µε την γενικότερη κουλτούρα της επιχείρησης και απαιτεί πρόσφορο έδαφος. Θα 

πρέπει δηλαδή να διαθέτει ή να είναι διατεθειµένη να εξοπλιστεί µε νέες τεχνολογίες 

καθώς επίσης και οι εργαζόµενοι της να είναι δεκτικοί να επικαιροποιούν κάθε φορά τις 

γνώσεις τους.4 

Η εισαγωγή του Outsourcing την δεκαετία του 1980 αναµφίβολα βελτίωσε την 

αποτελεσµατικότητα των επιχειρήσεων. Υπάρχουν ωστόσο στοιχεία που φανερώνουν 

κάποιον κορεσµό. Σύµφωνα µε έρευνες, το 55% των συνεργασιών µεταξύ επιχειρήσεων 

και 3PL την τελευταία δεκαετία διαρκούν από 3 έως 5 χρόνια. Επίσης, πάνω από το 

50% των τελευταίων έχει χρεοκοπήσει. Ανάµεσα στα προβλήµατα που προκαλούν 

αυτές τις καταστάσεις είναι η κακή απόδοση των παρόχων και η ανεπαρκής ειδίκευση 

τους, η χαµηλή ανατροφοδότηση από τους πελάτες, η δυσκολία να ανταπεξέλθουν σε 

έκτακτες καταστάσεις και η χαµηλή εµπιστοσύνη µεταξύ των δυο πλευρών. 

Στη βιβλιογραφία εµφανίζονται δυσκολίες δυο ειδών σχετικά µε το Logistics 

Outsourcing: α) ανεπαρκής ανάλυση των πιθανών ωφελειών του Outsourcing και β) 

προβλήµατα στην εφαρµογή του. Πιο συγκεκριµένα, φαίνεται ότι πολλές φορές οι 

αποφάσεις για την εξωτερική ανάθεση των Logistics λαµβάνονται χωρίς να 

διερευνηθούν οι συνέπειες. Η άγνοια για τις αλλαγές που θα αποφέρει αυτή η 

στρατηγική επιλογή και στις δυο πλευρές προκαλεί δυσλειτουργίες. Ένα ακόµη 

µειονέκτηµα είναι ότι συνήθως το πραγµατικό κόστος του Outsourcing υποτιµάται. 

Τέλος, οι συνεχείς αλλαγές που γίνονται στην έτσι κι αλλιώς πολυπλοκότητα του OL 

έχουν κάνει ακόµα πιο δύσκολο τον συντονισµό και την επικοινωνία µεταξύ των 

συνεργατών.31 
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5.4 Πρόβληµα εγκατάστασης (Facility Location Problem-FLP) 

 

Το πρόβληµα εγκατάστασης στα συστήµατα Logistics ορίζεται µε ως η ταυτόχρονη 

λήψη αποφάσεων σχετικά µε τον σχεδιασµό, τη διαχείριση και τον έλεγχο ενός δικτύου 

διανοµής. Τα σηµαντικότερα ζητήµατα που συνθέτουν αυτό το πρόβληµα είναι 

1. Η θέση νέων εφοδιαστικών εγκαταστάσεων σε ένα δεδοµένο σύνολο σηµείων 

ζήτησης. 

2. Η απορρόφηση της ζήτησης από νέους ή υπάρχοντες προµηθευτές 

3. Η διαµόρφωση ενός δικτύου µεταφοράς, δηλαδή ο σχεδιασµός των διαδροµών από 

τους προµηθευτές προς τους πελάτες, η διαχείριση των διαδροµών και των οχήµατα 

ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες χωρίς καθυστερήσεις. 

Το πρόβληµα της επιλογής εγκαταστάσεων αποθήκευσης(Warehousing Location 

Problem-WLP) ενέχει στρατηγικό χαρακτήρα για την µακροπρόθεσµη κερδοφορία µιας 

επιχείρησης. Οι παράγοντες που θα την καθορίσουν την επιλογή εξηγούνται στη 

συνέχεια. 

α) Μοναδιαίο κόστος: Το ύψος του µοναδιαίου κόστους ανά παραγόµενη µονάδα 

αποτελεί θεµελιώδη µεταβλητή που θα ιεραρχήσει τις εναλλακτικές επιλογές 

τοποθεσίας. 

β) Χωρητικότητα: Στη δοµή των σύγχρονης επιχείρησης µε µεγάλη ποικιλία προϊόντων, 

η ικανότητα διατήρησης µεγάλου αποθέµατος συµβάλλει στην οµαλή της λειτουργία. 

Ενώ η µικρή σχετικά χωρητικότητα συνεπάγεται προβλήµατα στη συνεχή ροή των 

εµπορευµάτων, η υπερβολική προκαλεί µια ανενεργή πηγή αυξάνοντας το εναλλακτικό 

κόστος αποθήκευσης. Εποµένως, απαιτείται να βρεθεί µια µέση λύση. 

γ) Μέση απόσταση από την αγορά: Μείωση του χρόνου κυκλοφορίας των προϊόντων 

στην εφοδιαστική αλυσίδα και της διαδροµής τους προς τον πελάτη δίνει 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στις επιχειρήσεις λιανικής πώλησης αφού εξασφαλίσει 

αυξηµένες πωλήσεις. 

δ) Μέση απόσταση από τους κύριους προµηθευτές: Ελαχιστοποίηση αυτού του 

κριτηρίου  µειώνει τον χρόνο παράδοσης και το µεταφορικό κόστος των Logistics. 
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ε) Ευελιξία κίνησης: Προκύπτει από την αξιολόγηση της αρχιτεκτονικής και της 

διάταξης του σηµείου αποθήκευσης. 16 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 

Ιδιαίτερη µνεία θα πρέπει να γίνει στον τοµέα των µεταφορών µιας και οι 

δραστηριότητες της ως ξεχωριστή πτυχή των Logistics έχουν πολλαπλασιαστεί τις 

τελευταίες δεκαετίες. Συγκεκριµένα, και µόνο για το διάστηµα 1988-2001 

παρατηρήθηκε αύξηση στις µετακινήσεις επιβατών κατά 42% και στην µεταφορά 

προϊόντων 55% µέσα στην Ευρωπαϊκή κοινότητα, ενώ η διακίνηση εµπορευµάτων στα 

πιο εµπορικά λιµάνια του κόσµου διπλασιάστηκε. 26 

Στο σχεδιασµό διαδροµών καθ’ όλη την πορεία της εφοδιαστικής αλυσίδας 

σηµαντικό ρόλο θα πρέπει να έχουν οι απόψεις των συµµετεχόντων. Οι επιλογές 

διαδροµής των εµπορευµάτων θα καθορίσουν την κατάσταση του δικτύου και την 

αποτελεσµατικότητα του. Μείωση στις καθυστερήσεις των οχηµάτων µπορεί να 

επιτευχθεί µε τη µελέτη των περιβαλλοντικών συνθηκών µεταφοράς όπως ο καιρός, οι 

κυκλοφοριακές αντιξοότητες, η ασφάλεια του οδικού άξονα, οι εποχικοί παράγοντες, τα 

πληθυσµιακά χαρακτηριστικά και η διαχείριση της κυκλοφορίας - παράγοντες που 

επηρεάζουν την κατανοµή του χρόνου. Ως εκ τούτου, οι χρονικές προβλέψεις πρέπει να 

αποτελούν συνδυασµό των διαθέσιµων δεδοµένων οδικού περιβάλλοντος µε λογικές 

υποθέσεις. Στο σχήµα καταγράφονται οι παράγοντες που καθορίζουν τον χρόνο 

µεταφοράς. 37 Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε βασικές έννοιες των transport 

Logistics. 

 

 

 

 

                      Σχήµα 6: Παράγοντες που επηρεάζουν τον χρόνο µεταφοράς 37 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες ένα µεγάλο µέρος της βιβλιογραφίας έχει αφιερωθεί στην 

εκτιµώµενη αξία του χρόνου(Value Of Time-VOT) και της αξιοπιστίας(Value Of 

Reliability). Η έννοια του VOT στις µεταφορές προϊόντων έχει οριστεί ως η οριακή 
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χρησιµότητα ή η οριακή µείωση του κόστους που πηγάζει από τη συµπίεση του χρόνου 

αποστολής αγαθών από ένα σηµείο προέλευσης προς έναν προορισµό. Τα περισσότερα 

από τα µοντέλα που έχουν προταθεί, προκειµένου να εκτιµηθεί η VOT, λαµβάνουν 

υπόψη µόνο τον χρόνο ταξιδιού παραβλέποντας αναλυτικά στοιχεία όπως ο χρόνος 

παράδοσης(lead time), το διάστηµα µεταφοράς και ο χρόνος φόρτωσης / εκφόρτωσης. 

Η αξιοπιστία µπορεί να οριστεί ως η επαναλαµβανόµενη συνέπεια των χρόνων 

µετακίνησης εµπορευµάτων σε προκαθορισµένα όρια. Υπολογίζεται συνήθως ως ο 

λόγος µεταξύ την τυπικής απόκλισης και του µέσος χρόνος µεταφοράς. Τα οικονοµικά 

µοντέλα που περιλαµβάνουν την αξιοπιστία βασίζονται στην µεγιστοποίηση µιας 

συνάρτησης χρησιµότητας, όπου η αξιοπιστία είναι ένα από τα βασικά 

χαρακτηριστικά.25 

Πρόσφατα, η µελέτη του συστήµατος Just-In-Time(JIT) στο διεθνοποιηµένο 

περιβάλλον έχει προσελκύσει την προσοχή των ερευνητών. Το JIT µπορεί να 

εφαρµοστεί για την επίτευξη πολλών στόχων, όπως η µείωση του κόστους, η µείωση 

του χρόνου παράδοσης και η διασφάλιση ποιότητας. Παράδειγµα αποτελούν οι εταιρίες 

ηλεκτρονικών υπολογιστών(PC), που λόγω του σύντοµου κύκλου ζωής του προϊόντος, 

ζητούν από τους προµηθευτές να εκτελέσουν το σύστηµα JIT ώστε να αποκοµίσουν 

οφέλη όπως η µείωση από τον κίνδυνο οικονοµικής απαξίας, η αξιοπιστία παράδοσης, 

η βελτίωση της ποιότητας, και η µείωση του κόστους. Ο κατασκευαστής πρέπει να 

παραδώσει τη σωστή ποσότητα των αγαθών την κατάλληλη στιγµή και στο σωστό 

µέρος. Στο κοντινό µέλλον προβλέπεται ότι οι πάροχοι 3PL θα εξελιχθούν σε 

σηµαντικό συνεργάτη στην εφαρµογή των JIT. 45 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΑΝΑΓΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ LOGISTICS ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Ο ταχέα µεταβαλλόµενος επιχειρηµατικός κόσµος χαρακτηρίζεται από τον 

πολλαπλασιασµό των µικροµεσαίων σε µέγεθος επιχειρήσεων(Small and Medium-size 

Enterprises-SME). Μόνο στον κλάδο των µεταφορών υπολογίζεται ότι το 2001 

δραστηριοποιούνταν περίπου 800.000 στην Ευρώπη µε µέσο όρο 7.5 απασχολούµενους 

στην καθεµία. Γεγονός, που κάνει πιο σύνθετη την λειτουργία των Logistics τη 

σύγχρονη εποχή. 26 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µπορούν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα και να προσθέσουν αξία στα προϊόντα τους µέσω διαδικασιών που 

διαφέρουν από τις βέλτιστες επιχειρηµατικές πρακτικές των βιοµηχανιών, γεγονός που 

οφείλεται στους εξής λόγους: 

1. Οι SME στηρίζονται περισσότερο στη γνώση και στην εµπειρία των εργαζοµένων, 

καθώς και στον εγγενή τρόπο διευθέτησης κρίσιµων εργασιών παρά σε τυποποιηµένες 

διαδικασίες. Αυτή η γνώση και την εµπειρία δεν µπορεί να αναλυθεί σε συγκεκριµένα 

βήµατα και ως αποτέλεσµα δεν µπορεί να χαρτογραφηθεί. 

2. Οι SME έχουν περιορισµούς σχετικά µε τη λειτουργία τους, οι οποίες µπορεί να 

προέρχονται από την έλλειψη κεφαλαίων και κατάλληλου προσωπικό, από τις 

εγκαταστάσεις της ή από ρυθµιστικές στρεβλώσεις στον επιχειρηµατικό νόµο.  

3. Τα συστήµατα ERP παρέχουν ένα διευρυµένο πεδίο δράσης των διαδικασιών µέρος 

του οποίου είναι περιττό για τις SME. Μάλιστα, ορισµένες φορές προκαλούν 

γραφειοκρατικά προβλήµατα χωρίς να προσφέρουν χρήσιµες πληροφορίες στη 

διοίκηση. 20 
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7.1 Χαρακτηριστικά SME σε σχέση µε τις άλλες επιχειρήσεις 

 

Ποια είναι τα όµως τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των SME που χρήζουν ανάλογης 

προσαρµογής των Logistics; Στη συνέχεια γίνεται η καταγραφή τους σε τέσσερις 

βασικές για την λειτουργία κάθε επιχείρησης µεταβλητές.   

 

� Χρηµατοδότηση 

Οι SMEs βασίζονται κυρίως στις δικές τους δυνάµεις για την χρηµατοδότηση της 

λειτουργίας και της εξέλιξης τους. Ο ρόλος του ιδιωτικού κεφαλαίου κατέχει αυξηµένη 

βαρύτητα απ’ ό,τι στην περίπτωση άλλων επιχειρήσεων. Επίσης, η πλειοψηφία των 

SMEs αρνείται την πιθανότητα εµπλοκής νέων συνεταίρων µε κεφάλαιο. 

Σύµφωνα µε έρευνες, µόνο ένα ποσοστό των SMEs που δεν έχουν καθόλου 

πιστώσεις θα κατέφευγαν στη λύση του δανεισµού, αν και οι περισσότερες θεωρούν 

πως πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις των τραπεζών. Ο κύριος λόγος άρνησης 

τους είναι ότι δεν το χρειάζονται. 

 

� Εξαγωγές 

Στον τοµέα των εξαγωγών, η παραγωγικότητα των µικρών επιχειρήσεων 

συµβαδίζει µε αυτή των µεσαίων επιχειρήσεων µε την έννοια ότι πετυχαίνουν σχεδόν 

το ίδιο ποσοστό τζίρου. ∆εν µπορεί ωστόσο σε καµιά περίπτωση να συγκριθεί µε τα 

ποσοστά εξαγωγής των µεγάλων εταιριών. Η ισχύς της παραδοχής στον επιχειρηµατικό 

κόσµο ότι όσο περισσότερο µικραίνει η επιχείρηση τόσο πέφτει το ποσοστό εξαγωγής, 

οφείλεται στο ότι περιορισµένος αριθµός των SME ενεργοποιείται. 

Ακόµη, η πλειοψηφία των SMEs βιώνει µεγάλο ανταγωνισµό στον κλάδο των 

εξαγωγών. Ωστόσο, τόσο οι µικρές αλλά κυρίως οι µεσαίες επιχειρήσεις πιστεύουν ότι 

ο κλάδος µελλοντικά θα αποτελέσει πρόσφορο έδαφος για την επέκταση τους. 

 

 

 

 



55 
 

� Ανταγωνισµός, αξιολόγηση των προοπτικών της αγοράς και κίνδυνοι 

Οι µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν λιγότερο ανταγωνισµό σε σύγκριση µε τις 

µεγαλύτερες. Ταυτόχρονα είναι πιο απαισιόδοξες σχετικά µε τις µελλοντικές 

οικονοµικές προοπτικές. 

Οι  SMEs θεωρούν ως πρωταρχική πηγή κινδύνων στην λειτουργία τους τις 

δυσκολίες στην αγορά, όπως ο ισχυρός ανταγωνισµός και η αδυναµία πληρωµής των 

πελατών. Μικρότερης επιρροής παράγοντες είναι τα πλαίσια του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος και η ανεπάρκεια πηγών χρηµατοδότησης. 32 

 

7.2 SME και IT (Information Technology) 

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν την κύρια πηγή απασχόλησης, 

τεχνολογικής προόδου και ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων τόσο στις αναπτυγµένες 

όσο και στις αναπτυσσόµενες χώρες. Λόγω της ανταγωνιστικής πίεσης που υφίστανται 

και της ανάγκης να κερδίσουν µεγαλύτερο κοµµάτι στην παγκόσµια οικονοµία, οι  

SMEs εφαρµόζουν ολοένα και περισσότερο την ΙΤ. Οι περισσότερες από τις έρευνες 

επικεντρώνονται στην υιοθέτηση  της ΙΤ από µεγάλους οργανισµούς. Η ίδια διαδικασία 

ωστόσο στις SME παρουσιάζει σηµαντικές διαφορές που θα διερευνήσουµε στη 

συνέχεια. 

Όπως ορίσαµε κ πριν, µε τον όρο IT εννοούνται: “αυτές οι τεχνολογίες που 

εµπλέκονται στην λειτουργία, στη συλλογή, στη µεταφορά, στην επανάκτηση, στην 

αποθήκευση και στον µετασχηµατισµό των πληροφοριών σε όλες τις δυνατές µορφές”. 

Οι προσδιοριστικές παράµετροι που διαµορφώνουν τον «κόσµο της πληροφορίας» στις 

SME διακρίνονται σε εσωτερικούς και εξωτερικούς. 

 

7.2.1 Εσωτερικοί παράγοντες 

 

� Κύρια ∆ιαχείριση 

Στις SME, η διαδικασία προσαρµογής ΙΤ επηρεάζεται άµεσα από την κεντρική 

διοίκηση που λαµβάνει όλες οι αποφάσεις από τις καθηµερινές λειτουργίες µέχρι τις 
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µελλοντικές επενδύσεις. Οι δοµές των SME τις περισσότερες φορές είναι 

συγκεντρωτικές και συχνά συµβαίνει ο ιδιοκτήτης και ο γενικός διευθυντής να είναι το 

ίδιο πρόσωπο. 

 

�   Πόροι 

Οι SMEs  γενικά διακρίνονται και υστερούν από περιορισµένη πρόσβαση σε 

πόρους σε σύγκριση µε τους µεγάλους οργανισµούς, γεγονός που απεικονίζεται και 

στην προσπάθεια τους να υιοθετήσουν νέες τεχνολογίες. Σύµφωνα µε την 

βιβλιογραφία, η δυνατότητα πρόσβασης σε πληροφορίες, η τεχνική εξειδίκευση, η 

τεχνογνωσία και προηγούµενη  εµπειρία της ΙΤ είναι στοιχεία που θα καθορίσουν κατά 

πόσο θα εµποδιστεί ή θα απλοποιηθούν οι σχετικές διαδικασίες από τις SME. 

 

� IT λύση (εφαρµογή σε ηλεκτρονικό υπολογιστή) 

Η διαδικασία υιοθέτησης της τεχνολογίας της πληροφορίας στις  SME επίσης 

βασίζεται στα χαρακτηριστικά της ίδιας της τεχνολογίας όπως ο τύπος, η συµβατότητα, 

η φιλικότητα προς τον χρήστη και η γενικότερη αποδοχή της, καθώς και η ποιότητα του 

λογισµικού που είναι διαθέσιµη στην αγορά. Ένας ακόµη προσδιοριστικός παράγοντας 

του οποίου κρίνεται απαραίτητη η ανάλυση είναι είναι το κόστος της ΙΤ. 

 

� Οργανωσιακά Χαρακτηριστικά  

Ορισµένα οργανωτικά χαρακτηριστικά των που επηρεάζουν  το είδος της 

βιοµηχανίας, την πυκνότητα των πληροφοριών, την κουλτούρα της οργάνωσης και την 

τεχνολογική ωριµότητα. 
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7.2.2 Εξωτερικοί παράγοντες 

 

� Εξωτερική και πίεση ανταγωνισµού 

Για πολλές επιχειρήσεις, οι πιέσεις για να ανταποκριθούν στον ανταγωνισµό ώστε 

να  διαχειρίζονται αποτελεσµατικά τις αλλαγές, την προώθηση των υπηρεσιών προς 

τους πελάτες, καθώς να και να ενισχύουν τις ικανότητες αποτελεί λόγο υιοθέτησης IT. 

 

� Συµβουλευτική IT και εξειδίκευση  

Η συνδροµή εξωτερικών συνεργατών και προµηθευτών IT είναι µία από τις πιο 

σηµαντικές πτυχές της διαδικασίας εφαρµογής IT. Οι επαρκείς επαγγελµατικές 

ικανότητες των τελευταίων ωφελεί στην όλη διαδικασία. Η πλεοψηφία των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων πάσχει από έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού και 

στρέφεται στην πρόσληψη εξωτερικών συµβούλων. 

 

� Κυβερνητική πολιτική  

Έχει παρατηρηθεί θετική σχέση µεταξύ της προσαρµογής IT στο εσωτερικό µιας 

επιχείρησης και την κρατική υποστήριξη. Λόγω του µεγέθους τους και της έλλειψης 

πόρων που προείπαµε, οι  SME εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από εξωτερικούς πόρους 

και στηρίγµατα. Η στήριξη της κυβέρνησης µε επιδοτούµενα προγράµµατα και άλλες 

παροχές προς τις SME σταδιακά αυξάνεται. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να ισχυριστούµε ότι προκειµένου να αναπτυχθούν και 

να πετύχουν τους στόχους από τις εφαρµογές της πληροφορικής, οι SME πρέπει να 

συνειδητοποιήσουν επακριβώς την ανάγκη να εκµεταλλευτούν τα πλεονεκτήµατα τους. 

Επιπλέον, θα πρέπει να αναλύσουν τις επιπτώσεις που θα έχει η υιοθέτηση του IT σε 

όσους εµπλέκονται έµµεσα ή άµεσα µαζί της όπως πελάτες, προµηθευτές και 

ανταγωνιστές. Είναι τέλος, επιτακτική ανάγκη να αξιολογήσουν µε ακρίβεια την 

ικανότητά τους να αποκοµίσουν τα οφέλη από αυτή την έγκριση και µην την 

υποτιµούν. 33 
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7.3 Ελληνικές SME και ERP 

 

Οι Ελληνικές επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τα κριτήρια της Eurostat, θεωρούνται στην 

πλειοψηφία τους µικροµεσαίες. Έρευνες έχουν φανερώσει την χρονική υστέρηση τους 

στην ενσωµάτωση συστηµάτων ERP σε σχέση µε προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες. 

Χρονικά, υιοθετήθηκαν πιο γρήγορα στον κατασκευαστικό τοµέα και έπειτα στην 

µεταποίηση και τις υπηρεσίες. 

Έχει αποδειχθεί ότι οι Έλληνες προµηθευτές έχουν λανθασµένη άποψη αναφορικά 

µε τον ορισµό των ERP. Θεωρούν κάθε λογισµικό ως σύστηµα ERP. Αντί να ψάχνουν 

τρόπους για να παρέχουν ευκολόχρηστα πακέτα λογισµικού που θα µπορούσαν να 

βοηθήσουν τις εταιρείες,  προσπαθούν να βρουν τρόπους δέσµευσης µε το δικό τους 

προϊόν. Επιπλέον, πολλοί αποκρύπτουν το κόστος εφαρµογής των ERP και αφιερώνουν 

πολύ λίγο χρόνο στην επίδειξη τους, οδηγώντας συχνά στην αναποτελεσµατικότητα 

τους. 20 

 

7.4 SMEs και 3PL  

 

Η κατανόηση των αναγκών του αγοραστή είναι µια βασική αρχή της οργάνωσης 

πωλήσεων. Η παραγωγή προστιθέµενης αξίας για τον πελάτη απαιτεί µια σειρά 

ικανοτήτων που θα πρέπει να διαθέτει ο προµηθευτής όπως είναι η γνώση, τα τυπικά 

προσόντα και η εµπειρία τους. 

Στον τοµέα των Logistics, η βιβλιογραφία επικεντρώνεται στις οργανωτικές 

δυνατότητες των προµηθευτών(3PL) που είναι επιθυµητές από τις µεγάλες 

επιχειρήσεις. Ωστόσο, είναι ζωτικής σηµασίας και για τις SME λόγω της εξάρτησής 

τους από εξωτερικές πηγές πληροφόρησης για να λειτουργήσουν οµαλά.  Από πολλούς 

ειδικούς αναφέρεται  ότι πολλές SME υιοθετούν µια προοδευτική νοοτροπία και 

συνεργάζονται στενά µε τους παρόχους τους(Outsourcing) για αµοιβαίο όφελος. 

Μάλιστα σε ορισµένες περιπτώσεις, οι σχέσεις αυτές ήταν ακόµα καλύτερες από 

εκείνες µε τους πελάτες. 

Η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν και το κόστος είναι τα κυρίαρχα 

κριτήρια στην αξιολόγηση των συνεργατών Logistics. Ειδικότερα, οι µικροµεσαίες 
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επιχειρήσεις δίνουν έµφαση στην τιµολόγηση, την ικανότητα, την αξιοπιστία 

υποστήριξης και υπηρεσιών που προσφέρουν οι προµηθευτές και στο χρόνο διάθεσης 

των προϊόντων τους στην αγορά. Άλλες µελέτες, ωστόσο, να συµπεράνουµε ότι οι 

παράγοντες πέρα από το κόστος και η ποιότητα είναι επίσης σηµαντικά. 43 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  

Τελειώνοντας, θα προσπαθήσουµε να εξάγουµε τα βασικότερα συµπεράσµατα 

της εργασίας. Καταρχήν, η χρήση των Logistics στο διεθνοποιηµένο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον είναι επιτακτική ανάγκη. Από την βέλτιστη εκµετάλλευση της 

πληροφορίας, οι επιχειρήσεις µπορούν να ωφεληθούν σε κάθε στάδιο της αλυσίδας 

παραγωγής. 

 Από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που επιχειρείται να λυθούν µε τα Logistics 

είναι αυτά της δροµολόγησης και της τοποθεσίας, πεδία που µπορούν να αποτελέσουν 

πηγές ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 

 Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν δυσκολίες στο να ενσωµατώσουν 

πληροφοριακά συστήµατα λόγω κυρίως της χαµηλής δυνατότητας να 

χρηµατοδοτηθούν. Το ίδιο ισχύει και στην χώρα µας, όπου παρατηρείται αρκετά 

µεγάλη χρονική υστέρηση στην εφαρµογή επιχειρησιακών στρατηγικών συστηµάτων 

και Logistics. 

 Η ανάθεση εργασιών σε εξωτερικούς παρόχους είναι µια συνηθισµένη πρακτική 

των επιχειρήσεων και ένας γενικά επιτυχηµένος τρόπος εξασφάλισης εξειδίκευσης και 

πληροφόρησης. Ωστόσο, όταν δεν υπάρχει εµπιστοσύνη µεταξύ επιχείρησης και 

εξωτερικού συνεργάτη είναι πιθανό να αυξηθεί το λειτουργικό κόστος. Τα κριτήρια 

επιλογής συνεργάτη διαφέρουν ανάλογα µε το µέγεθος και τα χαρακτηριστικά κάθε 

επιχειρηµατικής µονάδας. 

 Η µακροχρόνια πορεία της επιχειρηµατικότητας εξαρτάται εν πολλοίς από την 

προσαρµογή της στο νέο περιβάλλον, όπου η επιστήµη των Logistics κατέχει 

πρωτεύοντα ρόλο.        
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